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ELŐFIZETÉS ÁRA:
Egész évre . . 12 kor. 
Félévre .... 6 „ 
Negyedévre . . 3 „

Bérmentetlen levelek 
csak ismert kezektől fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem adatnak
vissza.

Egyes szám ára 30 fill.

A nyilttórben minden 
garmond sor dijja 40 fill.

■■■■■

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

2EMPLÉN-VÁEMEŰYE KÖZÖNSÉGÉNEK
ÉS A ZEMPLÉN-VÁRMEGYEI „TANÍTÓ-EGYESÜLETINEK

HIVATALOS LAPJA.
MEGJELENIK 2VE J 2ST13 "E3 ."bT SABNTA.P.

HIRDETÉS DIJJA
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 2 fill.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszhetükkel, vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

6 fill, számitta tik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkülde­
mények a kiadóhivatalhoz 

intézendók.

fi 48-as honvéd bajtársakhoz.
A „Zemplén" vármegyei hivatalos 

lap folyó évi múlt számában kezdte kö­
zölni s ma folytatva befejezi a m. kir. 
ministerelnökség által. „A 48-as honvédek 
és azok özvegyei ellátása iránt" 1901. 
júl. 11-ről 3000/elb. sz. alatt kiadott, el­
ismerésre méltó rendeletet, melyet mi 
még a múlt júl. hóban tanácskozás alá 
vévén, úgy értelmeztünk, hogy ezután a 
4 (négy) koronát meghaladó állami adó­
fizetés, sőt bármely jövedelem, hivatali 
állás, más nyugdíj stb. szóval semmiféle 
körülmény nem fogja gátolni, a nyugdíj- 
igény nyel bíró 48 as honvéd baj társak at 
a min. elnöki rendeletben kimutatott nyug­
díj kérvényezhetésébeu és kiutaltatásában.

Nem akarván azonban tisztelt és sze­
retett öreg bajtársainkat idő előtt fel zú­
dítani — a múlt tapasztalatain okulva — 
már júl. 26-ról kérdést intéztünk az or­
szágos központi 48-as választmány főjegy­
zőjéhez és határozott választ kértünk a 
következő kérdésre:

Helyes-é abbeli értelmezésünk, hogy ez­
után a 48-as honvédek nyugdíjban való ré­
szesülése semmiféle más feltételhez kötve 
nincs, mint a meiy a hivatkozott min. elnöki 
rendeletben részletesen fel van most sorolva? 
— vagyis, hogy ezután, a beállott szegény­
séget nem kell bizonyítani ?

Erre a levelünkre a 48-as országos 
központi választmány főjegyzőjétől, f. évi 
aug. 7-ről keltezve, kaptunk egy kitérő 
olyan választ, a mely azt mondja, hogy 
semmi nem változott, csak a Bánffy-féle 
két rendelet, a mely a honvédigazolásra 
vonatkozott, változtatott meg.

De ez helytelen véleménye, helyte­
len következtetése az országos közp. 48-as

választmány főjegyzőjének. Vagy mi nem | 
tudunk magyarul, vagy, a mi fel nem te­
hető, a 3000/1901. sz. min. elnöki ren­
delet minket felültetett, a mit kizártnak 
tartunk, misztifikált. ígéri a központi vá­
lasztmány főjegyzője, hogy „ha Budapestre 
beérkeznek a döntőkörök, majd tisztába 
hozzák a dolgot" — és akkor minket 
újabban értesít, de bizony egy hó eltelte 
alatt sem értesített.

Miután azonban több hírlap — ezek 
között a Nagymihályban megjelenő „Felső- 
Zemplén" f. évi aug. 15-iki 33. számában 
— és mint e cikk elején jeleztük — ez 
a heti lap is idézte és a mi felfogásunk­
hoz hasonlóan értelmezte a 3000/1901. 
számú ministerelnöki rendeletet: szüksé­
gesnek, sőt kötelességünkben állónak tar­
tottuk tisztelt baj társainkat értesíteni ar­
ról, hogy mihelyt illetékes helyről érdem­
leges magyarázatot kapunk, tudomásukra 
fogjuk hozni.

Addig kételkedjünk a 48-as honvéd­
ség országos központi választmánya fő­
jegyzőjének levélbeli válaszában foglalt 
ama feltevés és értesítésben, hogy : „semmi 
sem változott* . . .

Akár nekünk, akár nőid lesz igaza, 
igy vagy úgy, de még visszatérünk és 
vagy méltatva, vagy elítélve, de még 
szólunk ehhez a min. elnöki rendelethez 
és az érdembe vágó választ sürgetjük.

Sátoralj a-Ujhely, 1901. aug. 28.
Bajtársi érzéssel:

g&atolai $tele, §ajusz gózsef id.,
a Zemplén megyei 48-as a Zemplén megyei 48-as

honvédegylet elnöke. honvódegylet jegyzője.

Pályaválasztás előtt.
(jPályamutató*. A pályaválasztás előtt álló mindkét nembeli 
magyar ifjúság kalauza. Összeállította Amicus juventutis. 
Budapest., Rákosi Jenő Budapesti Hírlap Ujságvállalata 
kiadása. Ára két korona. Kapható minden hazai könyves­

boltban )

„Minden pálya dicső, ha belőle házadra 
derül fény" — mondja a költő; s nincs az az 
életpálya, a melyen a tisztességes és köteles­
ségtudó ember kenyeret és becsületet ne tudna 
szerezni magának, — mondja a tapasztalat. Az 
egyéni tisztességérzet és kötelességtudás bizto­
sítja mindenkinek a becsületét és kenyerét s ez 
oly igazság, a melyben nem csatlakozik soha 
senki. Nem szabad feledni, hogy minden ember 
élete több-kevesebb bajlódással telik el s hogy 
nem irigylésreméltó az az ember sem, a ki ér­
demtelenül jut hatalomhoz és gazdagsághoz. Min­
denkinek meg van a maga baja s gyakran ép­
pen azoknak a legtöbb, a,kik a légirigylésre- 
méltóbbaknak látszanak. Es semmi e világon 
nem ér föl azzal a nyugalommal, a melyet a 
kötelességtudó ember érez, ha van benne egy 
kis szerénység és béketürés is. A legtöbb em­
ber, a ki nagy jövedelemhez és hatalomhoz jut, 
visszasírja azt az időt, a mikor még igen sze­
gényes körülmények között, de nyugodtan és 
szerényen élt. A gondterhes, átvirrasztott éjsza­
kák, a reggeltől napestig tartó lázas, ideges, (túl­
ságos munkálkodás olyan tortúrája a léleknek, 
a melyet a meggazdagodott ember utólag gyakran 
szívesen megváltana a vagyonával, ha lehetne.

A pályaválasztásnál csupán a nagy jöve­
delmet tartani szem előtt: esztelenség. Semmi 
nincs ingyen a tetmészetben; mindenért meg 
kell fizetni, — a tisztességes módon szerzett va­
gyonért az emberi élet megrövidítésével. Elegen­
dő, ha a választott életpálya biztosítja a tisz­
tességes, bár szerény megélhetést.

Nem lehet megszabni, hogy a megélhetés­
hez ennyi vagy annyi jövedelem szükséges; 
minden az egyéntől függ. Az egyik ember nagy 
jövedelemmel nyomorog, a másik meg sokkal 
kisebb jövedelemből úri módon él. Az élés mű­
vészete, a melyre a gyermekeket már otthon 
kell megtanítani, biztosabb támasza az ember­
nek, mint a vagyon, vagy akár a legerősebb 
családi kötelék.

TÁRCA.
Édes apám.
(Betegségem alatt)

I.
Beteg vagyok beteg; mégsem fekszem árván, 
Fejem alá van, ki igazítsa párnám.

Mikor láz telepszik égő homlokomra,
Van, ki azt gyöngéden meg-megsimogassa.

Letörüljön róla nedves verítéket,
Mondjon vigasztaló, altató igéket.

S mielőtt feltörne búsan a sóhajom, 
Egészséges, üde álomba ringasson.

II.
Pápaszeme alól 
Az én édes apám 
Szigorúan néz rám.

Mintha haragudnék,
— De furcsa a kedve —
Pillant a betegre.

Mintha csak mondaná,
Hogy kint vár az élet . . .
Hát minek henyélek ?

III.
Belül jóságos . . . szive áldott,
Nem kérdezi, hogy mit kívánok.

Hoz újságot, küld vacsoráéi-’, 
Mindent tesz ő, mindenre ráér.

Egy percig sem ülne hiába, 
Maga megy el a patikába,

Lót érettem sürög-forogva 
Mindig akad újabb dologra.

És haragos arcot mutatva 
Az egész szivét nekem adja.

(Ungvár.) Vidor Marci.

fiz oláh diák.
(Történeti korrajz a szabadságharc idejéből.)

Irta: Zombori Gedö.

A „nagyidők" lapjairól irok le egy kevéssé 
ismert történetet. Leirom híven, úgy a mint 
megtörtént. Nem változtattam el, megtartottam 
a szereplők neveit is. Tán senki sem él már 
közülök. Ha közülök valaki életben van még, 
bizony nagyon öreg lehet; de emlékezete ifjú 
maradhatott, s bizonyíthatja, hogy megtörtént, 
igaz dolgot irtani le.

*

1848-ban áprilisban voltak a hazafi lelke­
sedés és a szabadságszeretet legszebb napjai. A 
városokban a polgárság és a tanuló ifjúság nem­
zeti zászlók alatt diszmeneteket, népgyüléseket 
rendezett. A csendes falvak népe lelkészeik, ta­
nítóik, jegyzőik vezetése alatt adtak hangot, 
gyűléseikben, nem ritkán templomaikban, a job­

bágyok felszabadítása s a nemzeti egyesülés fe­
letti örömüknek. Erdélyben a marosvásárhelyi 
kálvinista kollégiom le.kés ifjúságának, sőt az 
öreg tanároknak szive is csudásan lángot kapott.

Elragadóan szép élet volt ezekben az er­
délyi főiskolákban. A tanuló ifjúság, a kisgyer­
mektől a legvénebb diákig, mind benn lakott a 
főiskolában, még azok is, kiknek szülei a 
városban laktak. Minden szobában 8—10-en, 
rendesen egy osztályban tanulók, vagy az ott 
lakó idősebb diákok tanítványai.

A legtekintélyesebb diák volt: az első, 
a .primarius", ki a rendre ügyelt, a második, a 
„secundarius< és a harmadik „terciárius", a kik 
a szoba közös költségen való tisztántartásáról, 
fűtéséről, világításáról gondoskodtak A szolga­
tanulók, a kik az öszvehúzott ládákon háltak, az 
ingyen tanulás és költség nélkül való lakás elős 
nyén kívül naponta még a főiskolától 1—2 ki­
kenyeret, cipót is kaptak; söpörtek, fát és ivó­
vizet hordtak, csak oly szeretetben és elbánás, 
ban részesültek, mint a leggazdagabb urfiak- 
A gazdagabb megosztotta a szegényebbel otthon, 
ról kapott elemózsiáját; az ott kötött barátság 
egy egész életen át tartott.

A mostani akadémiai ifjúságot rendes ta­
nárok, a középiskolai osztályok növendékeit vég­
zett, vizsgázott diákok, úgynevezett „classis 
praeceptor“-ok tanították, rendesen egy évig, 
s azután léptek életpályára. Mind már komoly 
gondolkozásu, és tudományosan képzett ifjak 
voltak ezek.

A „classis praeceptor“-ok közt ez időben 
a legtekintélyesebb volt az oláh származású, köl­
tői lelkű Waducz János, a „poéták" kitüntetett 
tanítója. Szép férfi, valóságos római arc, korom-

A Zemplén mai «7óma tiz oldal.



Induljon mindenki a hajlama után a pá­
lyaválasztásnál. A mihez kedve van az ember­
nek, azt a munkát sokkal könnyebben és sok­
kal szebb eredraéuynyel végzi. A kelletlenül, 
vagy éppen keserűséggel végzett munka nem 
sokat ér s gyötri a lelket.

Magasabbra törni szabad, sőt kell, de, .Já­
kob szerint, még az angyalok is csak létrán 
járnak a mennybe — nem repülnek, kokról 
fokra, mindig biztos talajra lépve kell előre ha­
ladni; a ki ugrálni akar, könnyen nyakát szegi. 
És ne vágyódjék senki olyan állásba, a melybe 
bár eljuthat, de a hol kötelességeit teljesíteni 
nem igen tudná. Régen volt, a mikor a jó Isten 
a hivatallal együtt észt is osztogatott; akkori­
ban még nem voltak divatban a számonkérő 
székek és fegyelmi vizsgálatok.

A tehetségét csaknem minden ember többre 
becsüli, mint a mennyit ér; ez hiba, de nem 
kisebb, mintha az ember kelleténél kevesebbre 
becsüli önmagát. A pályaválasztás előtt mindenki 
vessen számot a tehetségével, egész őszintén, 
csak úgy magában; nem kell röstelni ezt az 
Őszintességet, hiszen úgysem tudják meg mások, 
hogy miként gondolkozunk önmagunkról, mikor 
néha-néha egy-egy percre őszinték vagyunk. A 
ki érzi, hogy nem tudná föltalálni a puskaport, 
az ne ábrándozzék diplomáciai pályáról, hadve- 
zéri dicsőségről, miniszterségről vagy püspöksü­
vegről. Nem ok vetetlenül szükséges, hogy min­
denkiből nagy ur váljék. Igen sok hivatal van, 
a hol az irodatisztnek több a becsülete, mint az 
igazgató urnák vagy az osztálytanácsos urnák 
s az irodatiszt, a ki minden másodnap jó ke- 
délylyel issza megszokott társaságában a szóda- 
fröcscsöt, bár két leánya izzad a postánál, irigy­
lésre méltóbb ember, mint a méltóságos taná­
csos ur, a ki előkelő neje vagy huszárhadnagy 
fia miatt annyi adósságot csinál, hogy sok vol­
na az egész minisztériumnak, s a hónap vége 
felé a kaszinóban gyöngyözik a homloka, ha 
húsz koronánál többet talál veszíteni. Mindenki 
nagyon előkelő polgár, a ki soha kölcsönt nem 
kér senkitől.

Nagyon fontos a pályaválasztásnál még 
az is, hogy az ifjú jól megfontolja, vájjon meg­
tudja-e szerezni mindazt, a mi erre a pályára 
szükséges ? Hosszas tanulmányokat és sok költ­
séget kívánó pályára ne lépjen az, a ki szegény 
és nincs meg benne a vasakarat és a kitartás. 
Számos életpálya van, a mely nagyon szép és 
nagyon előkelő, de aránylag későn ad kenyeret. 
A tehetségén kívül vessen számot mindenki az 
erszényével is. Igen sok elhibázott emberélet 
vész kárba csak azért, mert a gondolatlan em­
ber szerénység és nagy, nagyon nagy kitartás 
nélkül került előkelő, de gyenge jövedelmet 
hajtó állásba, s nem győzte bevárni az időt, a 
mig előbbre jut s a jövedelme is tekintélyes 
lesz, nemcsak az állása.

Tömérdek az úgynevezett „félbemaradt 
exisztencia14, a ki legszebb reményekkel kezdte 
meg egyetemi pályáját, de nem bírta befejezni. 
A jogászoknak több mint fele ilyen, s a meg­
kezdett pályáról leszorult ifjak között igen sok 
a tehetséges ember, a kiért bizony nagy kár. 
Csak úgy vaktában nekirohanni a világnak nem 
szabad. A szegény embernek előre kell gondos­

fekete hajjal és szakállal, sugár termetére mintha 
ráöntötték volna a sujtásos magyar ruhát. Végig 
tanulta a főiskolát, végezte a hittudományt, mint 
„ünnepi diák14 szónokolt a ref hívők előtt, fel­
küzdötte magát a legnagyobb megtiszteltetésig: 
a magyar költészet és irodalom tanítását bíz­
ták reá.

Már ref. pap is lehetett volna, s vallásáról, 
nemzetiségéről nem kérdezte meg ötét senki. 
Nem tudták még akkor, hogy mi a nemzetiségi 
harc, nem voltak a főiskolák kebelében kereszt­
imádók és kereszttördelők. A magyar ifjúság 
soha sem éreztette felsőbbségét más nemzetiségű 
és vallásu tanulótársával.

April közepén kezdettek az események 
komolyabb szint ölteni. Az oláhok vezérférfiai 
Balázsfalván sűrűn gyüléseztek. Az orosz pro­
paganda pénzzel segítette Saguna érseket, Ribel 
oláh őrnagy Puchner tábornokkal Szebenben, a 
titkos tervek kohójában, szította a tüzet és há­
tuk mögött az oláh ügyvédők, jegyzők, kiadták 
a jelszót:

— Vissza kell állítani a régi Dáciát egy 
orosz nagyherceg alatt .. .

A szomorú idők sejtelme megérintette a 
hazáért, szabadságért rajongó ifjúság szivét.

A labda-játékok minden neme még a „lawn 
tennis“.is, egyszerűbb alakban mint „nagy büdü14 
divatozott az ifjúság közt. Nemcsak szabad ide­
jükben a főiskola két udvara volt a testedző 
játékok szintere minden ponton, de hetenként 
kétszer, szerdán és szombaton, az egész ifjúságot 
kivezényelték a játszó kertbe, a hol mindég ár­
tatlan kedvtelésben szabadon és vidáman csa­
pongóit az ifjú kedv. Régebben 6—9 óráig kö­
zös asztalnál tanult minden „szobalakó;“ 9 
Órakor félórai csengetés után a „juratus14 és „ap-

kodnia a főiskolai évekről, s már korán olyan 
képességeket kell szereznie — minél többet! 
a melyeknek a segítségével átvergődik az egye­
temi éveken. Ez idő szerint legjobb ilyen segítő 
eszköz a nyelvismeret és a gyorsírás, de minda- 
kettő csak úgy, ha nagyon jól ért hozzá az, a 
a ki bár csak pár évig is, meg akar élni belőle.

A diploma-szerzéstől és a köztisztviselői 
állásoktól évről-évre valósággal riasztgatják az 
újságok az ifjúságot. Pedig magában véve sem 
a diploma-szerzés, sem a köztisztviselői szolgá­
lat nem helytelen dolog, s nagyon is érthető 
az utána való vágyakozás.

Csak az a baj, ha az oda nem való ele­
mek tolulnak az úgynevezett értelmiségi pá­
lyákra. Bármily mostoha is nálunk a köztiszt­
viselők sorsa, még mindig jobb, mint Olasz- és 
Franciaországban, s bár csak fekete kenyeret 
ad, de az a kenyér legalább biztos és elegendő 
is annak, a ki nem költ többet, mint a mennyije 
van. Az a baj, hogy nálunk a köztisztviselő ur­
nák, azaz külön kasztnak képzeli magát, nem 
pedig szegény embernek, s nem a természetes 
szükséglete és jövedelme, hanem a rangja szabja 
meg, hogy mennyit költsön. A pályaválasztás­
nál fontolja meg mindenki azt is, hogy mennyi 
jövedelmet hajt a kiszemelt állás és ha a jöve­
delem az ő egyéni szükségleteit kielégíti: csak 
bátran előre! A köztisztviselő már előre tudja, 
hogy mi lesz a jövedelme s igy nincs joga ke­
seregni. Nem szabad követelni, hogy a munkánk­
ért többet adjanak, mint a mennyiért mi ma­
gunk fölkínáltuk, ezt legfölebb csak óhajtani 
szabad. A mi pedig az úgynevezett diplomás 
pályákat illeti: a derék és tehetséges ember 
hosszabb-rövidebb ideig tartó küzdés után végre 
még is csak érvényesül. A siker titka: a kitar­
tás és a folytonos szárnypróbálgatás. A szorga­
lom magában véve nem elegendő; a gyertya 
nagyon jól világíthat a véka alatt is, a nélkül, 
hogy sok hasznát vehetnök. Próbálgatni kell az 
érvényesülés módjait, de mindig úgy, hogy az 
ember biztos talajt érezzen a lábai alatt. Ha 
aztán egy kicsit kicsúszik is néha a talaj az 
ember lába alól, az se nagy baj ; fiatal cson­
toknak ez nem árt, sőt némelyek szerint j^asznos 
is; csak el ne törjön semmi, s ne érje a vesze­
delem se a lelket, se a becsületet. A ki elesett, 
az még nem mind halt meg, ugorjék talpra, s 
aztán jobban vigyázzon. Senki sem születik a 
világra úgy, hogy mindjárt járni tud: az élet 
utjain is mindnyájunkat ért már egy-egy eltoty- 
tyanás, a melybe azonban hál’ istenek nem hal­
tunk bele Csak előre, csüggedés nélkül és min­
dig csupán csak. a tisztesség utján. Ez a leg­
jobb és legszilárdabb ut, akár csak a vasút, 
csak kisiklani nem szabad belőle, mert külön­
ben agyonüti magát az ember.

*

Elemi dolog persze az is, hogy az ember 
ismerje azokat az életpályákat melyek között 
válogathat. Ezt a célt szolgálja ez a könyv, a 
„Pályamutató11, a melyben a kevésbbé ismert 
életpályák vannak bővebben ismertetve, vala­
mint azok, a melyek legbiztosabban és legtöbb 
embernek adhatnak biztos kenyeret.

paritor14 végig járta a szobákat. A kik otthon 
nem voltak feljegyezték; ezeket, hogy reggel a 
„contra11 felelősségre vonja, a rendes időn túl, 
a mikor hazamentek, a „vigil11 jegyezte fel.

" Most egyszerre mindennek vége lett! A 
játszi kedv elkomolyult, az ifjakból nehány óra 
alatt férfiak lettek. Eldobták a játék eszközeit, 
letették könyveiket s a nagy udvaron katonai 
gyakorlatokat, fegyverforgatást tanultak. A nagy 
tudományu öreg professzorok is megifjodtak, 
oda állottak az ifjak elé. A bölcsészet tanára, 
a legidősebb tudós Szász István, kardot kötött, 
ő volt a hadnagy s a szent tudományok mestere, 
Török János hittanár a kapitány és oktatták ta­
nítványaikat harcra, háborúra.

Az ifjúság gyűlést tartott a főiskola dísz­
termében. Ott volt az ősmagyar arcú Lázár 
Albert gróf, a ki a gálfalusi csatában a Bem 
életét mentette meg, egy csapással kétfelé ha­
sítván a svalizsér kapitány fejét, a ki már kard­
jával leakart sújtani a dicső tábornokra; továbbá 
Berzenczey László, a nagy székely népszónok, 
a daliás Tolnay Gábor, a később hires katona, 
a „nagy idők" tevékeny férfiai mind. Gyönyörű 
parlament! A hazaszeretet komoly beszéde az 
ifjak ajakán, a vita közben lánglelkesedés min­
den arcon. Megvitatták az eszméket, kimondot­
ták, hogy az ifjúságnak fegyvert fogni és a lá­
zadók ellen a csatatérre kell menni — és egyhangú 
volt a szívből lélekből kelt felkiáltás.

— Esküszünk !
— És te nem esküszöl Waducz János? 

szólott Váljai Pál, a rhetorok osztálytanítója, 
a ki versenytársa és irigye volt az oláh diáknak.

Waducz megszólalt.
— Fegyverre, harcra nem esküszöm; én a 

népek között a békét akarom és fogom mun­

Vármegyei ügyek.
A földmiveléaügyi kir. minister föl­

hívta a szőlőbirtokosokat, hogy eladásra szánt 
szőlővessző készleteiket szept. hó 20-ig nála be­
jelentsék. A bejelentés célja az, hogy az eladásra 
szánt készletek nyilvántartassanak. A ministé- 
rium az eladást csupán közvetíteni fogja, illetve 
a venni szándékozóknak tudomására hozza al­
kalmas utón, hogy szükségleteiket hol szerezhe­
tik be. A bejelentés megtételére szolgáló űrlapok 
a borászati felügyelőknél és a vármegyei gazda­
sági egyesületeknél kaphatók.

A belügyi kir. minister körrendelettel 
értesítette a hazai összes törvényhatóságokat, 
hogy a Franklin-Társulat magyar irodalmi inté­
zet és könyvnyomdával az anyakönyvek, anya­
könyvi másod-példányok, betűrendes névmu­
tatók és az anyakönyvi kezelési nyomtatvá­
nyok szállítása iránt kötött szerződés hatálya 
a folyó év augusztus 31-ével lejárt. Ettől az idő­
ponttól kezdve a kérdéses nyomtatványok szál­
lításával a „Légrády-Testvérek14 céget bizta meg 
(Bpest V. Yáczi körút 78. sz.) A megrendelési 
határidő és a megrendelés módozatai továbbra 
is változatlanok maradnak.

A t. vármegye állandó választmá­
nya Sáíoralja-Ujhelyben, a f. évi szeptember hó 
2-án és szept. hó 14-én, a székház kistermében, 
mind a két alkalommal d. e 9 órakor, Hadik 
Béla gróf főispán előlülése mellett tanácskozásra 
ül össze. Tárgyak: 1. A vármegye közigazgatási, 
árva- és gyámhatósági 1902. évi költségelőirány­
zata. — 2. Az 1886. évi XXL t. c. 47. §-ának 
a)—f) és i)—m), végre a p) pontjai alatt meg­
nevezett ügyek sorába tartozó tárgyak.

Nyugdíjalap állapota. Köztudomásra 
adjuk, hogy a községi, illetve a körjegyzőknek 
a t. vármegye pénztárában kezelt nyugdíjalapja 
a legutóbb tartott pénztárvizsgálat alkalmával 
48,344 IC. 30 f. pénzkészlet felett rendelkezett.

Hírek a nagyvilágból.
Törökország és Fránciaország között 

a diplomáciai összeköttetés megszakadt. Orosz­
ország hadi hajókat küldött a Feketengerre, mint 
vélni lehet azért, hogy a Konstantinápoly alá 
indult fráncia tengeri flottához csatlakozzanak.

Csun herceg Kínából 30 főnyi engesztelő 
küldöttséget vezet Berlinbe 11 Vilmos német 
császárhoz. A küldöttség már Bázelbe érkezett.

Botha és De Wett búr tábornokok Kit­
chener lord tábornagy proklamációja ellen, hogy 
t. i. az ángolok ezután nem tekintik hadviselő 
feleknek a búrokat, hanem mint lázadókkal fog­
nak elbánni és a hadi foglyokat főbelövetik, 
óvást tettek és kijelentették, hogy tovább akar­
nak harcolni, egyszersmind a fogságukba esett 
ángol katonákat bántatlanul szabadon bocsá­
tották.

kálni; de esküszöm arra, hogy olyan magyar 
vagyok és úgy szeretem hazámat mint ti! Test­
véretek vagyok és maradok, Isten engem úgy 
segéljen! Ez a magyar kálvinista főiskola foga­
dott kebelére, adta a tudományt, a mely lelkem­
nek gyönyörűsége, nevelt, hogy legyek igaz 
hazafi és legyen becsületes kenyerem és állásom 
a társadalomban. Testvéreim voltatok, ti nemes 
ifjak, soha sem kérdeztétek minő nyelvű anya 
szült, melyik templomban kereszteltek meg? El- 
feledhetném-e én ezt valaha! ? Itt busongtunk 
együtt, ha a történelem felmutatta a honfivér- 
áztatta mezőket és lelkesültünk, ha lelki sze­
meinkkel diadalmasan láttuk lengeni a jog és 
szabadság zászlaját. Együtt ismertük meg a 
ICaraffák véres kezét, mely ki akarta irtani a 
magyart és oláhot egyaránt és hallgattuk a gá­
lyarabok nehéz sóhaját, láncaik csörgését, a 
mint zúgva, búgva, jajgatva öle’keztek a Niko- 
demia partjairól s Rodostó szikláiról szálló hon- 
vágygyal, hogy együtt kövüljenek a magyar és 
hazája megsemmisülése felett jajgató Niobé-szo- 
borrá! A ki ezt megtanulta, elfelejtheti-e azt? 
Érzem, hogy a szabadság lelke ihletett meg 
engem és megbízott, hogy vigyem el ezt a közé 
a jó, de szerencsétlen nép közé, a mely között 
születtem, Ki akarom ragadni az ámítok polyp- 
karjai közül, visszavinni oda, a hol eddig volt 
és élt testvéri szeretetben a magyar és az oláh. 
Meg akarom ismertetni, a mit a magyar adott 
neki, a szabadsággal, hogy legyen az neki él­
tető lég, tápláló forrás, a nélkülözhetetlen 
kenyér, a boldogság és üdv! Hisztek-e ne­
kem ? !

Lángban égett a máskor bánatosan me­
rengő arc, a hangban a meggyőződés oly va­
rázsa csengett; beszédéi; oly megdöbbentő csend

Folytatás a* 1, mellékleten,
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1901. szeptember 1. 1. Melléklet a „Zemplén11 35. számához.
Hírek az országból.

Őfelsége a király f. hó 25-én Zirezre ér­
kezik, hogy a Bakony alján összpontosított két 
tüzérezred hadgyakorlatait megszemlélje. Az új 
ágyú-szörnyetegeket, melyekkel kötélen feleresz­
tett léghajókra is tüzelnek, ekkor fogják a ki­
rálynak bemutatni.

As országgyűlés képviselőházának nyári 
szünete holnap ér véget s már holnapután a 
honatyák folytatni fogják törvényhozói munkás­
ságukat.

Magyarország népessége, mint a leg­
utóbb teljesített népszámlálás adataiból tudjuk, 
kevés híján 20, azaz húsz millió. Tehát tiz év 
folytán közel két millió lélekkel szaporodott az 
ország népessége ! Hogy milyen a nemzetiségek 
és felekezetek számaránya, még ösmeretlen; de 
máris köztudomású tény, hogy a magyar anya­
nyelvűség aránya ismét hatalmas mértékben 
növekedett.

Védekezés a pestis ellen. A belügyi-, 
kereskedelem- és földmivelésügyi ministerek, te­
kintettel arra, hogy Konstantinápolyban pestises 
betegedések fordultak elő, a vasúti anyagszállí­
tást csak bizonyos korlátozás közt engedi meg 
Magyarországba Konstantinápolyból.

Különfélék.
— Királyi adomány. Őfelsége a király, 

kabinetirodája utján és főispánunk közbenjárá­
sával Fedorcsák Mihály orosz-pataki tanító ré­
szére 30 korona legkegyesebb adományt küldött.

— Személyi hir. Hadik Béla gróf főispán 
f. évi augusztus hó 28-án Eperjesen, Vályi Já­
nos dr. gk. püspöknél látogatást tett.

— Uj prépostok. Őfelsége a király Fodor 
Sándor kassai kanonoknak a Boldogságos Szűz 
Máriáról nevezett maróthi, Szepesy Ede bolyi 
esperes-plébánosnak pedig a gaideli, másként 
gajdobrai címzetes prépostságot adományozta. - 
Ad multos annos!

—“Átutazó miniszter. Hegedűs Sándor 
dr. kereskedelemügyi miniszter, a máramarosszi- 
geti iparkiállitásról visszatérőben, aug. hó 26-án 
este érintette városunkat. A vasúti étkezőben 
megvacsorázott, azután tovább utazott Kassa felé.

— Lapunk felelős szerkesztője pár 
napra elutazván, a „Zemplén" jelen számáért a 
kiadó felelős.

— Családi ünnep a piaristáknál. A 
múlt hó 27-én nagy ünnepet ült a kegyes ta- 
nitórend sátoralja-újhelyi társháza is ; a rend meg- 
alapitójnak, Kalazánczi szt. Józsefnek emlék 
napját. Az újhelyi társház templomában ebből 
az alkalomból hálaadó istentisztelet, délben pe­
dig a gyönyörű refektóriumban nagy ebéd volt, 
melyen mint meghívott vendégek Matolai Etele 
alispán, Arnótfalvy Tivadar vm. főpénztáros, 
Staut József főispáni titkár, Meczner Gyula pol­
gármester-helyettes, Pataky Miklós v. főjegyző, 
és Schmidt Lajos rendőrkapitány vettek részt. A

hivatalos elfoglaltatása miatt távol volt „rector 
domus“-t ez alkalomból ft. Kovács Endre „vi- 
cerector", főgimnáziumi igazgató helyettesítette.

— Szüreti ünnepsk. A földmivelésügyi 
miniszter, ki a közelmúltban egy rendeletével 
felújította a régi idők aratóünnepét, most leira­
tot intézett az ország gazdasági egyesületeihez, 
melyben abbeli óhajának ad kifejezést, hogy a 
szüretelés befejeztével tartsák meg ismét az újabb 
időben immár feledésbe ment szüreti ünnepsé­
geket. A gazdasági egyesületek a birtokosokkal 
már tudatták a miniszter kívánságát s valószínű, 
hogy ennek is épp oly foganatja lesz, mint volt 
az arató ünnepekre vonatkozó rendeletének.

— Jegyesek. Háber Vilmuska és Lén- 
hardt Imre építész Sátoralj a-Uj helyben jegyesek.

— Táncmulatság a Kossuth-szoborra.
Sztropkóról Írja levelezőnk: Fényesen sikerült 
nyári táncmulatságot rendezett Sztropkó város 
hazafias ifjúsága a f. évi aug. hó 25-én Kossuth 
Lajos hazánk nagy fia, vármegyénk szülöttje 
nevenapjának évfordulója alkalmából a sztrop- 
kaiak kedvelt kiránduló helyén, a „Zugligetiben. 
Noha azelőtt hétszámra folyton esett az eső, e 
magasztos napon, mintha csak áldott emlékű 
nagy hazánkfia szelleme kormányozta volna az 
idő járását, oly szépen kiderült, mintha csak az 
égi testek is ünnepre készültek volna. A „Zug­
ligetinek szépen feldíszített kellő közepén volt 
a tánctér előkészítve, hol a szilaj kedvű ifjúság 
csüggedetlen animóval járta fáradhatatlanul a 
szebbnél szebb táncokat. A talpalávalót a va- 
rannai cigányzenekar szolgáltatta, mégpedig ez­
úttal teljes érzéssel és közmegelégedésre. A tánc- 
mulatságon nemcsak a helybeli igaz hazafiak, 
de a környékbeliek is nagy számban vettek részt, 
a mi igazolja, hogy határszéli végvárosunkban 
igaz magyar érzelmű jó hazafiak őrködnek a 
magyar nemzeti eszme drága kincse felett! A 
mulatság szebbnél szebb lámpionok világításá­
nál csaknem 9 óráig tartott, a mikor is előállot­
tak a fogatok és egy hosszú beláthatatlan kocsi­
sor képződött az útvonalon és igy vígan vonul­
tak be a „Korona" vendéglő szépen feldíszített 
termeibe, a hol kivilágos kiviradtig folyt a dáridó. 
Hogy e hazafias szellemű mulatság ily szépen 
sikerült, az abban leli magyarázatát, hogy a 
rendezőség lelkei, Neviczky Miron és Lantos 
Gusztáv főrendezők, fáradtságot nem ismerve, 
mindent elkövettek a mulatság érdekében. A 
jelen volt hölgyek közül a következők neveit 
sikerült feljegyeznem — Nők: Bárczy Bene- 
dekné, özv. Füzessy Józsefné, Grünfeld Vilmosné 
dr.-né, özv. Kormány Lászlóné, Matkovics Fe- 
rencné, Osváth Kálmánná, Rojcsek Lászlóné, 
Sváby Istvánná, özv. Sztavinszky Sándorné, 
Pomanek Jánosné, Tomka Lászlóné, Tóth Emi­
lia, Unghváry Edéné, Wimpiller Istvánná, özv. 
Witlich Györgyné. — Leányok : Bárczy Ilonka, 
Bárczy Mariska, Belovet z Hanka, Belovecz Mar­
git, Dolinay Eugenia, Duka Gizella, Grünfeld 
Evelin, Kormány Emma, Ósváth Zsófi, Rojcsek 
Éva, Rojcsek Irma, Pomanek Eugenia, Pomanek 
Margit, Tomka Mariska, Prejkall Berta, Unghváry 
Ilonka, Wimpiller Mariska, Wimpiller Anna,

Wimpiller Olga. (Azok, akik véletlenül kimarad­
tak tudósításomból, bocsássák meg emberi gyar­
lóságomat.) Tiszta jövedelem volt 53 kor. 10 fill., 
mely összeget részint a Sátoralja-Ujhelyben fel­
állítandó Kossuth-szobor, részint a sztropkai 
társaskör könyvtárának gyatapitására fordítják.

Felülfizettek : Petrásovics Elek 4 K., Sosztek 
János 3 K. 40 f., Macho vies Ferenc 3 K. 20 f., 
Kriskó Milutin, Stefanyik Pál, Tomka László, 
Zelenkay Sándor, Grünfeld Vilmos dr., Droppa 
Miklós, Droppa Kornél, Vajda Mihály 3—3 K., 
Kázmér Ferenc 2 K. 40 fill., Hártyák Miroszláv, 
Wimpiller István, Tomanek János, Dadej Gyula, 
Bárczy Benedek, Unghváry Ede, Lantos János, 
Hodermárszky Krizánt, Szegedi Bazil, 2—2 K., 
Szuchár Vince 1 K. 20 f., Sváby István 20 f. 
és Vankovics István 20 f.-t.

— Hangverseny és táncmulatság. Az 
ujhelvi vasúti gyártelepi okarina és tambura 
.társaság" ma este a „Nyul-kert"-ben hangver­
senyt, a „Kitartás" cimü jótékony egyesületnek 
újhelyi tagjai pedig, részben egyesületük, rész­
ben a Kossuth-szobor alap javára, a „Vadász­
kürt" nyári helyiségében táncmulatságot ren­
deznek.

— Finevelő intézet. (Convictus.) A pia­
risták sátoralj a-uj helyi főgimnáziomával kap­
csolatban a múlt évben megalapított nevelő- 
intézet a következő 1901—2. iskolai évben ki­
bővítve fog fenn maradni s minden irányban 
fejlesztetni. Azok a szülők tehát, kik fiaikat ál­
landó tanári felügyelet alatt akarják neveltetni, 
mindennemű tájékoztatásért forduljanak a sátor­
alj a-uj helyi kegyes-tanitórendii társház főnök­
ségéhez.

— Amerikai magyarok adománya.
Falkus községről Írja levelezőnk: Amerikába 
szakadt véreink vallásosságát és az édes anya­
földhöz való szívós ragaszkodását mi sem tanú­
sítja éicesebben, mint pl. az a tény is, hogy a 
falkusi gkat. egyház lelkésze, ft. Demeter János, 
ki ezelőtt négy évvel költözött oda Lasztóczról, 
híveivel egyetemben elhatározván, hogy templo­
mukat belül megujittatja és a hiányzó templomi 
szent tárgyakat újakkal pótoltatja, hogy a Fal- 
kuson jelen lévő hívek anyagi erejét fölülhaladó 
tervüket megvalósíthassák : Amerikába szakadt 
hittestveréikhez fordultak s őket levélben adako­
zásra szólították fel. És ime: reményük várako­
záson felül fényesen bevált; mert nemcsak a 
templomot renoválták, festették ki és szerelték 
fel bőven a szükséges egyházi szerekkel és tár­
gyakkal a hittestvérektől Amerikából érkezett 
közel 5000 koronából, hanem még ezen felül, két 
amerikai hivő buzgalmából, egy gyönyörű lurdi 
Mária-szobor-oltárt is felállítottak barlanggal a 
templomban. Legújabban pedig még egy remek 
csillárt és két harangot is rendelhettek az egy­
ház részére és pedig egy 4’ö és 1* *5 mmázsa sú­
lyú harangot, cirka 2000 korona értékben — 
Hasonló anyagi áldozatokkal járultak a Falkus- 
ról Amerikába szakadt gör. kát. hívek tavaly 
épített és modernül berendezett népiskolájokhoz 
is. — Levelezőnk igy végzi: Vallásosság és haza- 
físág: e két emeltyűje népünknek, klasszikus meg­

követte, hogy majdnem hallani lehetett a szivek 
dobogását, de egy szó sem jött az ajkakra

Az öregj Bolyay Farkas, a világhírű tudós a 
nagy költőnek Kazinczynak barátja, állott fel, resz­
kető lépéssel odament az ifjúhoz, s kezétnyujtá.

— Lelkedbe látok, te nem lehetsz haza­
áruló soha.

— Köszönöm, köszönöm! zokogá az ifjú. 
Az érzetár elfőjtá szavait.

Rákosy Lajos, a nemrég elhalt esperes, 
akkor a IV. osztály tanítója, az ifjúság ked­
velt vezére, oda ment, szivére ölelte a megin­
dult ifjút.

— Barátaid voltunk, barátunk maradj. Nem 
kívánjuk, hogy népedet megtagadd, csak magyar 
maradj!

— Nyújtsd békejobbodat, régen jó bará­
tom Vályay Pál, többé nem állok utadba; utaink 
szétválnak, ki tudja hol találkozunk! Te nemes 
ifjúság, lelkem bálványa, ti szent falak, Isten 
veletek! Örökre áld a szegény olák diák!

Zokogva, tántorodva távozott. Tán nem is 
hallotta az ifjúság üdvriaját, mely utána har­
sogott. Waducz ment és nem tudta hova ?

*

Künn, a főiskola kapujában, egy mogorva 
arcú, szikár termetű ur várta, s jobbjával meg­
érintő az öntudatlan ifjú vállát.

— Juon! mindent láttam, hallottam. Sze­
rencsétlen ! mit tettél, mit beszéltél ?

A felrezzent Waducz majdnem ijedten te­
kintett a gonoszságot tükröző arcba.

— Borostyám! .
— Laureaniu vagyok ismét, s nem is oláh 

többé, hanem román, legelőbb is értsd meg ezt.
— Hát már megtagadjátok azt a történelmi 

szép nevet, a melyet a hős Wlah-tó\ örökölte­
tek, a melyet a nagy Hunyad ősei sem szégyel-

tek. Egyrészről a dákok maradékai a nagy 
Dáciáról álmodoztok és másfelől románok a ró­
maiak utódai akartok lenni. Én oláh maradok. 
Nekem e név szebben hangzik.

— Nem bánom légy oláh, de ne higyj a 
magyarnak. Te nagytudományu ifjú vagy, talán 
a legtudósabb a mi népünk között Ismered a 
múltat, tudnod kell, hogy népünket a magyar 
tette jobbágygyá, kiszívta a vérét. Most én mon­
dok neked egyet. A magyar a szolgaságnak még 
nehezebb igáját akarja nyakunkra tenni, mint 
a milyent hordoztunk eddig! Szövetkezzünk el­
lene Bécscsel, Szebennel, ha kell a pokollal is! 
Ne engedjünk, tegyük úrrá a románt!

Waducz tiltakozóan emelte fel jobbját.
— Ti a reakció gyilkos eszközévé akarjá­

tok aljasitani a könnyen hivő népet. Istenemre 
mondom, megküzdök veletek, mert szeretem fa­
jomat. Ne hazudjatok, ti jól tudjátok, hogy egy 
szász, egy német sem szólott a jobbágyság el­
törlése mellett. A magyar vivta ki a szabadsá­
got az oláhnak is és az oláh csak úgy marad­
hat fenn, ha békében él a magyarral.

Laureaniu megragadta az ökölre szorított 
jobbot.

—- Juon! Légy barátja ügyünknek, s oda 
emelünk az elsők közé. Megosztozunk a magya­
rok birtokain, lesz uradalmad, pénzed, rangod.

— Nem, nem kell 1 kiáltá az ifjú s undor­
ral fordult el.

Most Laureaniu még közelebb simult az 
ifjúhoz s majdnem suttogva mondta:

— Flóra vár reád Juon! lm itt van a le­
vele, a melyben szerelmét kezét Ígéri neked, s 
csak egyet kér érette: légy vezére népednek 1

Az ifjú mohón kapott a levél után. Flóra, 
a szép Albini Flóra, népének leggazdagabb, leg­
szebb leánya, gyermek- és ifjuálmainak tárgya,

a kiért visszautasított szerelme borongott any- 
nyiszor az ő örök bánatos arcán, a kiért töre­
kedett, hogy egykor magáénak mondhassa ÖL 
És most övé lehet és vele minden, szerelem, 
boldogság, gazdagság! . . .

Küzdött magával. Lassanként kialudt a 
láng, bánatosan elsötétült az arc:

— Vidd vissza! Vérnek árán még az ő sze­
relme sem kell I

A csábitó haragosan, megvetően tekintett 
reá, s ökplbe szorította jobbját.

— Ábrándos bolond! Vigyázz magadra 1 
Ha velünk nem tartasz, ha hűtelen leszesz né­
ped szent hagyományaihoz, ha a nagy Dáciát 
követelő törekvéseinknek, harcainknak ellene 
állasz: szétzúzunk, eltipmnk, mint egy nyomo­
rult férget. Jupiter veled Juon ! Még találkozunk.

A bánatos ifjú odatántorgott a főiskola fa­
lához, a hideg kövekhez nyomta forró homlokát.

— Flóra! imádott Flóra 1 Téged is elvesz­
tettelek !

A körülötte, előtte elhaladók, a kik eddig 
ismerték, tisztelték, mint a főiskola szemefényét, 
a kiknek soha eszébe se jutott, hogy oláh, tán 
magyarnak vitázták volna el, most gúnyosan
suttogták:

— Az oláh diákot kicsapták a kollégiomból.
Az ifjú feleszmélt, visszanyerte egész lelki 

erejét.
— Úgy legyen! találkozunk Laureaniu 1
Waducz még azon éjen eltűnt Vásárhelyről.
Az ifjúság is szétoszolt. Ki ide, ki oda, a 

harctérre, legtöbben az oláh lázadók ellen. A 
kötelesség elől nem tért ki senki. Másnap a 
szénior, a legöregebb deák, bezárta a főiskola 
kapuját, kulcsát oda adta az igazgató-tanárnak, 
s ment a többiek után, a többiekkel.

(Folytatjuk.)



nyilatkoztot nyert e tényekben ! Beigazo ast nyert 
ama hitünk is, hogy Amerikába szakadt véreink 
megmaradnak még a kivándorlásban is magya­
roknak és a messze külföldön is szeretik magyar 
hazájukat. Hogy ez a szívós ragaszkodás ne la­
zuljon cs elhagyatottságában érzéketlenséggé ne 
iejlődjék: tartsuk fel velük az összeköttetést. 
Lelkészek, tanítók ! .Ve hagyjuk magukra Ame­
rikába szakadt véreinket1

— A Kossuth-szobor bizottság — írja 
tudósitónk Tokaj községből - a f. évi aug. hó 
-25-éu, Lajos-napján, a „\ ár"-ban, a vármegye 
székhelyén Sátoraija-Ujhelyben állítandó Kos- 
suth-szobor javára, sikerült népies mulatságot 
rendezett. ívép viselve volt itt községünk min 
den rendű és rangú osztálya szokatlan nag) 
számban. A mulatság tombolával is össze volt 
kötve, melyhez a tárgyakat 1 okaj lelkes lakos­
sága ajándékozta. X olt konfetti s tűzijáték is. 
Csapra verve állott tokaji bor is, melyből jó pén­
zért kedvére ihatott mindenki; szép hölgyek 
pedig a szobor javára szivart s cigarettái, árusí­
tottak. — A vigalom kivilágos kiyiradtig tar­
tott. Jelen volt az ünnepségen Bernáth Béla, ke­
rületünk orsz. képviselője is, ki, más jó szónok­
kal együtt lelkes bészédekben buzdította a né­
pet hazaszeretetre, hűségre a trón iránt és ra­
gaszkodásra a nagy elődök szent emlékéhez. A 
mulatság számadása még nincs kész, hanem a 
jelen volt publikum népes volta miatt azt gya­
nítjuk, hogy jókora összeggel fog általa a szobor­
alap gyarapodni.

— Megbízatás. Rácz Lajos dr. sárospa­
taki tanár, lapunknak is kiváló munkatársa, meg- 
megbizást kapott Max Henrik dr. lipcsei egye­
temi tanártól, hogy az Überweg-Heinze-féle nagy­
hírű bölcsészettörténetnek („Grundriess dér Ge- 
schichte dér Philosophie") a magyar filozófia 
történetére vonatkozó részét dolgozza át a IX. 
kiadás számára.

— Eljegyzés. Spitzer Jónás zsérei lakos 
e napokban jegyezte el Beck Ilonkát Erdő 
Bényén.

— A felső zempléni ev. ref. egyház
megye ez évi őszi közgyűlését a f. évi aug. 
hó 29-én Lasztomer községben Hutka József 
esperes és Bernáth Elemér kir. táblai elnök, e. 
m. gondnok kettős elnöklete alatt tartotta meg. 
Jelen voltak: Fejes István, a költő-pap, Dókus 
Ernő és Gyula cs. és kir. kamarások, Lónyay 
Gábor gróf e. m. vil. tanácsbirák, Péter Mihály 
főjegyző és Réz László papi jegyzők, Ujj István, 
Bernáth Aladár és Dókus László világi jegyzők ; 
Kozma Antal, Tudja Mihály, Mándv István, Bes- 
senyey István vil. tanácsbirák, Kazinczy Artur, 
Virág József, Szemere Géza, Soltész Gyula, Kol- 
lonay Tamás lelkészek, illetve főgondnokok, nt. 
id. Keresztury József a.-zempléni ev. ref. egy­
házmegye nagyérdemű esperese, mint vendég s 
ezenkívül vagy 60 főre menő lelkészt és tanítói 
karból álló egyén, kiknek neveit nem sikerült 
feljegyeznünk. — Ujj István h. esperes meg­
ható imával nyitotta meg az ülést; az éneket 
Berecz Ottó, migléczi tanító kisérte a szép uj 
orgonán. Ez után magyarhoni egyetemi ev. ref. 
egyházunk büszkesége, oszlopos alakja, Bernáth 
-Elemér debreczeni kir. táblai elnök, e. m. gond­
nok, Hutka József újonnan választott esperest 
a tőle megszokott lendületes, magvas beszéddel 
hivatalába beiktatta. Utána Péter Mihály gál- 
szécsi pap, főjegyző, az egyházi, tudományos 
irodalom jelese, intézett szívhez szóló szép be­
szédet az espereshez, ki felmenvén a szószékbe, 
lelkes hangon elmondott programszerű alkalmi 
beszédével a díszes közgyűlést a szív mélyéig 
meghatotta. Beszédéből kisugárzott a haza és 
egyháza iránt érzett forró szeretet, az iskolának és 
néptanitásnak a magyar nemzeti kultúra előrevi- 
telében való fontos szerepét, bölcsen körülírta, s 
az egyház e veteményes kertjének és munkásai­
nak gondozását megígérte s erre a gyűlés tagjait 
is buzdította, Tőle a magyarosítás terén sokat vár­
hatunk, mert nemcsak hogy a ruthen nép viszo­
nyait legjobban ismeri, de az ő fáradságot nem 
ismerő, lankadatlan tettereje, lelkesedése, bánóczi 
nagy egyháza körében a siker koszorúját szá­
mára már eddig is biztosította. (Éljen soká! - 
Szerk.) Az egyházra, kebelébe felvétettek tanítóul 
Berecz Ottó és Bottka Lajos okleveles tanítók, 
kik hivataluk lelkes, hű viselésére ott nyomban 
feleskettettek. Gyűlés után Szemere Géza hely­
beli közbirtokos a gyűlés tagjainak 60 teritékü, 
fényes közebédet adott. Lelkes köszöntőket mon­
dottak : Péter Mihály, Rernáth Elemér és Hutka 
József elnökükre, Fejes István a házigazda s 
családja tagjaira; Bernáth Elemér a ház úrnő­
jéért, Hutka József az e. m. tisztviselői, felső- 
és közrendü tagjaiért; Fejes István Kazinczy 
Artúrért. Xrégül Berecz Károly közéletünk, pol­
gári és egyházi társadalmunk kimagasló trium­
virátusáért, a Dókus Ernő, Gyula és László 
testvérekért emelt áldomáspohárt. — Haza­
fiul, társadalmi magasztos hivatását azon er­
kölcsi testület oldhatja meg sikeresen, melynek 
oly sok és lelkes vezetője van, mint az a zem­
pléni ev. ref. egyházmegyének, hol, pl. Migló-

szen a pár száz lelket szolgáló egyházban 
Ressenyey István főgondnok a lelkésznek 14UUU 
koronás palotaszerü lakást építtetett s a tanító­
nak is úri lakást, úri fizetést biztosított, híjén 
soká! (Úgy legyen ! -- Szerk)

— A Kossuth-szobor javára Szinna köz­
ségünkben a folyó évi aug. hó 25-én rendezett 
mulatság és biivészeti előadás igen szépen sike­
rült s az erkölcsi siker mellett az anyagi siker 
sem maradt el. A mulatság d. u. 3 órakor vette 
kezdetét a grófi parkban. A táncot ropogos csár­
dássá! Lippe Eberhard grófné Kossuth Elek fő­
szolgabíróval nyitotta meg. Tánc után a grófné 
hűsítőkkel és finom ozsonnával vendégelte meg 
a jelenvoltakat. Ozsonna után Tolnai Simon fő­
városi iró bűvészeti előadásában gyönyörködött 
a közönség. Ennek végeztével a „Nagyvendéglő"- 
ben barátságos vacsora volt s utána tánc, mely 
csak késő éjfél után fejeződött be. A felmerült 
költségek levonása után a fenmaradó tiszta jö­
vedelem 150-160 koronára tehető. (A hivatalos 
leszámolást a Kossuth-szobor-bizottság csak ké­
sőbb fogja megejteni.) Jellemző, hogy a mulat­
ságon mindössze 1, mondd egy gk. lelkész volt 
jelen. (A többiek, a kik lélekben valamennyien 
ott voltak, bizonyosan hátráltatva voltak a sze­
mélyes megjelenésben. Szerk.) Felül fizettek: 
Kossuth Elek 10 koronát, Lehoczk.y Endre és 
Hornyák Ágoston 8—8 kor., Danes János 7, 
Pileczky XJlmos 6, Dely Endre, Podliajeezky 
Dezső és \Targa János 3—3 koronát, Aczél Ele­
mér dr., Csiszár Árpád, Dobé István. Grund 
József, Hericz Márton, Marton Dénes dr., Nyes- 
sey József, Piontek Róbert, Piperék Richard 
2—2 koronát; Dely János, Freindlich Emil, 
Horváthy Gyula, Ignáezv Elek, Lengyel István, 
Müller Rezső és Pernt József 1 — 1 koronát. Je­
gyeiket megváltották: Bihary Emil 5 kon, Ger- 
zanics Tivadar 6 kor., Gojdics János 5 kor., 
Haidinger Ottó 5 kor., Petrásovits Miklós 5 kor., 
Sehmiedt József 4 kor., Skirpán Ambrus 4 ko­
ronával.

— Felolvasás. A tiszántúli ref. középis­
kolai tanáregyesületnek aug 27—28. napjain 
Karczagon tartott közgyűlésén Rácz Lajos dr. 
sárospataki tanár „Az évzáró vizsgálatokról-1 
címmel tartott felolvasást, melyben a ref. gim­
názium évzáró vizsgálatainak egyöntetű és kor­
szerű reformját sürgette. A felolvasást a közgyű­
lés nagy tetszéssel fogadta, érette a felolvasónak 
köszönetét mondott s elhatározta, hogy e tárgy­
ban fölir az ev ref. egyetemes tanügyi bizott­
sághoz..*

— Tárogató-hangverseny. Bakay László 
tárogató mester, kinek szép és művészi nívón álló 
játékában már két héttel ezelőtt volt alkalmunk 
gyönyörködhetni, a Rock „Korona" szálloda 
kerthelyiségében, Mantu Józsi eimbalomkisérete 
mellett, ma, vasárnap este, tárogató-hangversenyt 
ad, melyre felhívjuk a t. közönség b. figyelmét.

— Időjárásunk. — írja tokaji levelezőnk 
— mely az idén egész nyáron át száraz és igen 
forró volt, a kánikula végén egyszeribe hűvösre 
és nedvesre változott. Búza s egyébb kalászos 
bizony szűkén fizetett, felényit mint tavaly; 
még szalmája sincs annyi, a mennyi kéne, ami 
annál szomorúbb, mert széna sem termett 
csak fele mennyiségben, a sarjuból sem lett az 
egyre tartott szárazságban semmi sem. Ez az 
oka aztán, hogy a teleléstől féltében mindenki 
igyekszik a lábas jószágán túladni, s ez ismét 
a marha árát szorítja le annyira, hogy csaknem 
ajándékba lehet szarvasmarhát kapni. Szerencse, 
hogy legalább a szőlő ez ideig igen jól áll; 
már július végén érett volt a Jakab-szőlő, a 
gohér, a hőségben a szemek fejlődése kissé 
hátramaradt, azonban az ujabbi esők és hűvös 
éjjelek hatása alatt páratlan szépen kifejlődött; 
most csak pár csöndes eső s meleg ősz neki: 
lesz bor, lesz asszú, ha — Isten is úgy akarja. 
Bizony elférne már rajtunk egy bő szüret! S a 
Hegyaljának nem is kívánunk egyelőre mást, 
mint: apáinktól hallottuk „Adjon Isten bő szü­
retet, jó kupecet, nagy csizmát!"

— Agyonlőtt erdőőr. Nagy bűneset tartja 
izgalomban a szomszédos Csarnahó falut. Iva- 
nóczki János erdőőr és Takács András, a kis- 
toronyi hegyközség őre, régibb idő óta sanda 
szemmel néztek egymásra, a mi onnan ered, 
hogy Takács többször rajta kapta Ivanóczkit és 
társait, hogy a tilosban járnak s ilyenkor rend­
szerint feljelentette őket. A múlt hó 27-én este 
a két ellenség Csarnahón találkozott egymással, 
aminek az lett a vege, hogy Ivanóczki megtá­
madta Takácsot, mire ez fegyverét válláról le­
kapva, Ivanóczkira lőtt és lábát megsebesítette. 
Evvel még nem volt vége g,z összetűzésnek, mert 
Ivanóczki késsel üldözte ezután Takácsot, a ki, 
fenyegetett helyzetében, visszafordult s fegyvere 
másik csövéből lőtt Ivanóczkira úgy, hogy ez szi­
vén találva halva bukott a földre. Takács másnap 
reggel önként jelentkezett a kir. ügyészségnél.

• E közgyűlés annyiban is nagyon fontos volt, a 
mennyiben kimondotta a nevezett egyesületnek országos 
ref. tanár egyesületté való átalakulását; a sárospataki 
ref. főiskola tanárai, kevés kivétellel, mind beléptek az uj 
egyesületbe. Szerk.

Ugyanazon nap Iíeresztesy Lajos t.-szcki \izs 
gáíóbiró a t.-széki orvossal a boncol to ós nyomo­
zás megejtése végett a helyszínére utazott.

— A „Zemplén44 1902. évi naptára,
mint már jelentettük is, szedés alatt \an és elöle- 
1 átható a n a f. évi okt. hó közepe táján elhagyja 
a sajtót, hogy mint volt eddig tizennyolc éven 
át, ismét házi barátja s hogy úgy mondjuk Bé­
dekkerje legyen Zemplénvármegve közhivatalai­
nak nemcsak, de minden intelligens családnak is 
Zemplén vármegyében. Naptárunk e tizenkilen­
cedik évfolyamának szerkesztését is a „Zemplén4- 
szerkesztője volt szives magára vállalni. Kézira­
tok a naptár részére hozzá — legkésőbb a f. 
évi szept. hó végéig küldhetők.

A „Zemplén Naptáráénak kiadóhivatala.
— A javíthatatlan. Boda Jánosné Uj- 

virág (áliász: Novikmecz) Anna alsó-regmeczi 
napszámosasszony, habár 65 esztendő nyomja 
már elkényszeredett vállait és tizenöt év alatt 
hol hosszabb, hol meg rövidebb ideig, de sok­
szor szívta s mindig lopás miatt a börtönök do­
hos levegőjét, még mindig meg nem javult, ha­
nem javíthatatlan visszaeső tolvajnak bizonyult. 
A pénteki heti vásárban is addig ólálkodott Klein 
Lajos bazáros sátra körül, a mig egy tucat 
pakfon-kanál kabátja alá nem került. Ezúttal 
vesztére, mert tetten érték s a rendőrségre ki­
sérték.

— Magántanitás. Egy helybeli jeles tanító 
a magyar-, német- és francia nyelvben, valamint 
a nép- és polgáriskolai tantárgyakban lecke- 
órakat ad. Bővebbet a kiadóhivatalban.

— Lopás. A múlt aug. hó 29-én este is­
meretlen tettes Hirsch Albert Kossuth-utcai la­
kásának nyitott előszobájából egy tarka női fel­
öltőt, egy női sötétkék gallért, egy piros női 
kalapot és egy fehér batiszt blúzt ellopott. A 
rendőrség a tettest nyomozza.

— Azon szükséglet anyagokban, me­
lyek a testnek állapotát fenntartják egészségben 
úgy, mint betegségben, a táplálkozás által esz­
közöltetik, mely nagyjában már három anyag- 
csoportra osztható : fehérnye, zsiradék és szén- 
hydrátokra (vagyis keményítő és cukortartalmú 
anyagokra.) A legfontosabb az élet fentartására 
a táplálék fehérnyéje, melyet semmi másféle táp­
anyag nem képes teljesen pótolni. Ujjabb időben 
a vegyipar a fehérnye^ készítmények egész so­
rozatát állította elő, melyek arra szolgálnak, 
hogy a tápanyagok lehetőleg tömött alakban, 
gyenge gyomornak is hozzáférhető módon jussa­
nak a szervezetbe. A legkiválóbb és legismertebb, 
ezen készítmények között a könnyen oldódó íz- 
és szagnélküli Samatose. Kizárólag a húsnak 
azon sóit és fehérnyéjét tartalmazza, melyek a 
test telepítéséhez szükségesek, mégpedig köny- 
nyen felszívódó alakban, azonnal részt vesz a 
táplálásnál és már rövid használat után izom- és 
súlyszaporulatot eredményez. Mivel pedig a 
Samatose még nagy mértékben étvágygerjesztő 
is, gyengélkedő és lesoványodott egyéneknek, 
bármily korban, különösen lábbadozóknak ajánl­
ható erősítő szerül.

Irodalom.
Az „Adalékok Zemplénvármegye Tör­

ténetéhez" c. havi folyóiratunknak 1901. évi, egy­
szersmind a VII. évfolyamnak szeptemberi füzete 
a következő tartalommal jelent meg: 1. Nyílt 
levél a szerkesztőhöz. Irta: Frtedlieber Ignác 
dr. — 2. Zemplénvármegye történeti földrajza. 
(XXXVI. közi.). Irta: Dongó Gy Géza, —
3. Zemplén vármegye politikai és helyrajzi ös- 
inertetése. (67. folyt.) Latinból: Matolai Etele. —
4. Történeti jegyzetek Zemplénvármegyéről (67. 
folyt.) Latinból: Dongó Gy. Géza, — 5. A 
megyasszai ev. ref. egyház története. (I.) Irta: 
Zombori Gedő. — 6. Újabb adatok ’Sennyey 
Pongrác br. élettörténetéhez. (IV.) Irta: Lojda 
József. — 7. Babotsay Izsák naplója. (20. 
folyt). Közli: Hubay Kálmán. — 8. Szirmay 
András naplója. (61. folyt.) Közli: Karsa Ferenc.
— 9 A Lónyay grófok deregnyei levéltáráról. 
Irta: Péter Mikály. — 10. Levelesláda. Bocs- 
kay-irományok, (VIII.) Közli: Dongó Gy. Géza.
— 11. Az 1831. évi parasztlázadás történetéhez. 
Közii: Demeter Jáuos. —12. Égy adat az 1805. 
évi nemesi felkelés történetéhez Közli: Péter 
Mihály — 13. Tárca. Lórántfy Zsuzsárta. (I) 
Irta: Szinyei Getzson. — 14. A szerkesztő 
postája. — 15 A kiadó póstája( A borítékon) — A 
havonkint 2 ivén megjelenő „Adalékok" elő­
fizetése egész évre (12 füzetre) csak 4 kor. 
80 fillér. — Melegen ajánljuk mindenkinek, a 
kit vármegyénk viszontagságos története ér­
dekel; főképp pedig ajánljuk a vármegyebeli 
községek figyelmébe, már csak azért is, mert 
ebben az évfolyamunkban is folytatódik a köz­
ségeknek külön-külön történeti és helyrajzi 
ösmertetése. — Az előző évfolyamokhoz dí­
szes könyvtáblákkal még szolgálhatunk. — 
Ára 1 kor. 80 fillér, postai küldéssel 1 kor. 
90 GUér’

Folytatás a II. mellékleten,
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TAN ÜGY.
\ Zemplén Émep Tanité-tpsilít tiltás rovata

— Rovatvezető: Molnár Gyula. —
Kéziratok rovatvezetőhöz Sátoralja-üjhelybe küldendők.

fi tanító-gyűlések értéke.
Az ember társas lény, s mint ilyen belső 

ösztönétől sugalmaztatva, mindig azon alkalma­
kat keresi, hol hasonmásával eszmét cserél s igy 
a mások és a saját gondolatainak egybevetéséből 
okulást meríthet. Természetünkbe oltott közös 
tulajdonságunk, hogy azon eszmék és gondolatok, 
melyek többek által jóknak és helyeseknek is­
mertetnek el, akár saját agyunk szüleményei, 
akár mások lelki világának a termékei, sokkal 
mélyebb gyökeret vernek szellemi énünkben; 
több bátorság- és határozottsággal hangoztatjuk 
azokat a megfelelő alkalmakkor, mint azon esz­
méinket, melyek napvilágot még nem láttak, 
vagy bizonyos ellenzésre talál emlitgetésük. E 
két indok tehát: az okulás és véleményünkben 
való megerősödés, vezeti a halandó embert leg­
inkább társaihoz; ez teszi lehetővé és szüksége­
sekké az egyleteket az anyagi és szellemi érde­
kek beláthatatlan mezején.

És most vessük le az önzés és öndicséret 
minden magunkra aggatott cafrangját, s keztyűt- 
len kézzel lássunk annak a boncolásához, meny­
nyire hasznosak ügyünkre és az egész emberi­
ség ügyére, a népnevelésre, a mi egyleteink
gyűlései. .

Mellőzve itt annak részletezését, hogy körl­
és közgyűléseink rendesen mivel szoktak fog­
lalkozni, térjünk a tárgyukra egyenest, hiszen 
többé-kevésbbé úgy hasonlítanak egymáshoz, mint 
egyik tojás a másikhoz. Nézzük a felolvasásokat, 
melyek majd mindig tárgyai gyűléseinknek. A 
felolvasó tanul, mikor ehhez készül, tanul a fel­
olvasás után a kritikából, tehát reá nezve a 
haszon világos. A hallgatóság a felolvasás újdon­
ságára való tekintettel figyeli azt; egy része 
tanul, okul belőle, más része higgadt kritikával 
hozzájárul a tanulságos rész kibővítéséhez, eset­
leg a hibás felfogás helyreigazításához, mi által 
az összes hallgatóság szellemi kincsét gyarapítja.
A felolvasás ezenfelül még ösztönöz a munkára 
és ezáltal fokozza és ébren tartja becsvágyun­
kat. — Gondolja ugyan valaki, hogy a felolva­
sást ép úgy hasznosíthatjuk, ha otthon olvassuk 
el a lapokból, avagy könyvekből. Nagyon tévés.
Az mindenesetre az illetőre, a ki elolvassa ak­
kor is haszonnal jár, ha a felolvasás kilogasta- 
lan úgy irodalmi mint tárgyi értéket tekintve; 
de mig a gyűlésén ezt a felolvasást egyszerre 
70—100 ember hallja és bírálja es tanul belőle, 
addig az egyszerű elolvasás csak is annak az 
egynéhánynak használ, a kik nagy figyelemmel 
olvassák el. És mennyi azoknak a szama, a kik 
egy-egy ilyen felolvasást, ha az a lupékban 
megjelenik, elolvasnak ?! Mennyi azoknak a 
száma, a kik egyáltalán nagyon keveset olvas­
nak és ha már olvasnak, mulattatót koresnek 
olvasmányaikban és csak elvétve tanulságost.
A gvülés eme tárgya tehát igen sok hasznost 
hoz létre a lelkek világában az által, hogy szak­
ismereteinket bővíti még a jóravaló restségünk 
dacára is. De nem kisebb sulylyal bír ama tu­
lajdonsága is, hogy nagyon sok elmeben feléb­
reszti a tudás vagyát, kik aztán otthon ez in­
gétől hajtatva utána néznek sok oly dolognak 
a könyvekben, mikre különben máskép soh se jöt­
tek volna magoktól. Továbbá érdemei a mi 
gyűlési felolvasásainknak még abban is nyilat­
koznak, hogy korunk szépen halad a szellemi 
termékek előállítása mezején s ezáltal úgy a 
szak, mint a más irodalom csak nyer úgy bel- 
értékében. mint külső számában.

Második főbb tárgya gyűléseinknek a gya­
korlati tanítások. ,, . , ,Én azt hiszem, nem szorul bővebb indok­
lásra azon szerepléséért, melyet gyűléseinken 
betölt. Nem képzelek hivatása magas atan levő 
tanitót ki a gyak. tanítások meghallgatasabol 
hasznot meríteni nem tudna Nem is tagadja 
ezt senki, csak legyenek azok lehetőleg jók, 
mesteriek, sőt példányszeruek. Nem tagadom, 
hogy még a téves gyakorlati előadásból, illető 
leggytanitásból is tanulhat a kinek szeme es 
fiilp ép • de mindenesetre több haszonnal jár 
okulás szempontjából a mesteri. Különösen fi­
gyelemmel kell lennünk ily alkalmakkor arra 
hogy lehetőleg kevés számú növendéket vigyünk 
a tanterembe, kiknek fegyelmezése nem rabol 
el sok időt a tanító rövidre szabott félórájából, 
nem emészt föl sok enerzsiát abból, mn a ta­
nítás teljes kerekded egészszé tételére szánt, 
így aztán a hallgatóság is figyelmesebb, mert 
atanitás vonzó, az okulás is több oldalú, mert

átlátszó egész eljárása a gyak. tanítás bemu­
tatójának.

íme, ezek a népnevelés érdekéből kifolyó­
lag gyűléseink főbb tárgyai. Ezek mellett kis- 
sebb-hagyobb fontosságú ügyek fordulnak elő 
még gyűléseinken, melyeknek érteke különösen 
kartársi szellem kultiválása szempontjából na­
gyon becses, és ép azért méltán foglalnak helyet 
ott. De vannak még érdekeinket érintő intézke­
dések, eszmecserék, melyek egyáltalán rossz 
néven nem vehető tőlünk, sőt egyenes köteles­
ségünk azokról sem feletkeznünk meg, mert 
létkérdésünk a népnevelés kérdése. így tehát 
rövid áttekintésben is arról győződhetünk meg, 
hogy gyűléseink nem puszta időtöltések, de 
hasznos és szükséges faktorai úgy a népneve­
lésnek, mint a tanítóságnak s ebből nem lehet 
más tanulságot levonnunk mint azt, hogy a 
'gyűléseinken való minél tömegesebb megjele­
nésünk, hivatásunk a közügy és saját érdekünk 
irányában legszorgosabb kötelességünk.

Zseltvay B.

ItoláClOi
(A homonnai rk. esporosi kerületben lévő elemi népisko­

lák relációja az 1900—901-ik iskolai tanévben )

I. Cziróka-Hosszumezö. Tanítónő ; Schmidt- 
né-Nyeste Róza. Tanköteles gyermekek száma 
82. Jelen volt a vizsgálaton 68. A volt óvónő, 
ki mint tanítónő az I. és II. osztálybeli gyer­
mekekkel az első vizsgálatot tette ezen 'vizs­
gálat alkalmával bebizonyította, hogy a mily 
jeles és ügyes volt mint óvónő, épp oly ügyes 
és értelmes tanítónő is. A kezdő gyermekeket 
az előirt tanrend szerint szorgalmasan tanította, 
s azokkal a legjobb vizsgálatot tette.

b) a III. és IV. oszt. tanítója; bchmidt 
József. Tankötelesek száma 85. Jelen volt 62.
A megejtett vizsgálatkor meglátszott, hogy a 
tanító fáradozott és tehetségéhez kénest iparko­
dott s igy a gyermekekkel elég jó eredményt
mutatott fel. . , ., , .

c) Nagy-Kemepcze. lamto: JablonszKi
Sándor. Tanköt. sz. 145. J. v. 120. A tanító 
tehetségéhez képest mindent elkövetett, hogy 
megbízatásának és köteleségének eleget tegyen. 
Bámulatos a szorgalom és igyekezet, melyet a 
tanító ezen nagyszámú gyermekek tanításában 
kifejtett. A tanító buzgalma és faradozása di­
cséretre méltó.

d) Módra. Oki. tanító hiányában a vizs­
gálat nem lett megtartva. Az óvodában a vizs­
gálat Karácson előestéjén a legszebb eredmeny 
felmutatásával lett megtartva Az uj óvónő, Fo- 
korny Györgyike, páratlan szorgalommal es 
buzgósággal töltötte be ezen hivatását, s meg­
érdemli az elismerést és dicséretet.

II Felső Körtvélyes. Tanító ; Fóliák Gyula. 
Tanköt 71. J. volt 70. A tanító mint minden 
évben, de különösen ez iskolai tanévben tanu­
lóival’jeles eredményű vizsgálatot tett. A vizs­
gálaton jelen volt nagyszámú vendegek a leg- 

i nagyobb örömmel hallgatták a szabatos szép 
feleleteket, melyeket ezen szépen fegyelmezett 
ayermekek minden tantárgyból felmutattak. A 
tanítónak ebbeli szorgalma nem csak elosme- 
rést és dicséretet, de jutalmat is erdemel.

III. Göröginye. Tanító: Schvarz János. 
Tanköt. 73. J. volt 43. A megejtett vizsgálat 
alkalmával tapasztaltatott, hogy a különben is 
gyenge tanító - még ez évben is gyenge ered­
ményt mutatott fel. A tanítónak ebbeli gyen­
geségéhez járult még azon körülmény is, hogy 
ott a gyermekek igen hanyagul jártak az isko 
lába s az elöljáróság nem volt ebben segítsé­
gére. Az iskolai tanterem sem felel meg a kö­
vetelményeknek, ronda, padozatlan, nem eléggé 
tágas és világos. Ez igy nem maradhat, — az 
iskola épület átalakítása és kijavítása haladek- 
nélkül eszközlendő.

IV. Homonna. Az iskolai vizsgálatok az 
itteni elemi iskolában június hó 20—22-én let­
tek megtartva. Különösen ki kell itt emelnem 
az apácák vezetése alatt lévő leány-iskolát, me y- 
nek minden osztályú növendékei minden tan­
tárgyból fényes eredményű vizsgát tettek.

b) Jeszenö. Tanítónő; Ivanesics Etelka. 
Tankot 50 J. volt 39. Ha tekintetbe vesszük, 
hogy ezen iskolában tanítók hiányában a taní­
tás hosszú ideig el volt hanyagolva, igen nagy 
szorgalmat kellett kifejtenie a tanítónőnek, hogy 
a gyermekekkel jó vizsgát tegyen, mint a mi­
lyet tett. A gyermekek persze min kezdők, a 
tantárgyakból magyarul — mert a tamtono csak 
is igy “beszél — elég jól feleltek. A tanítónő 
szorgalma dicséretre méltó.

V. Izb.-Hosszumező. Tanító: Gyömbér 
György. Tanköt. 57. J. volt 56. Az eredmény 
ezen iskolában, mint mindig, úgy ez evben is 
igen jó volt. A gyermekek minden tantárgyból, 
különösen a magyarból igen szépen feleltek. A 
tanítónak ebbeli szorgalma és igyekezete meg­
érdemli a dicséretet és jutalmat.

VI. Leszkócz. Iskolák és tanítók hiányá­
ban úgy az anya- mint a fiók-egyházakban a
tanítás szünetelt. .

VII. Lyubisse. Tanító: Pálmai Robert. 
Tanköt. 71. J. volt 68. Míg a múlt évben ezen 
iskolában az eredmény igen csekély volt, ez 
iskolai évben azonban a tanító a gyermekekkel 
elég jó vizsgálatot tett. Ha tovább is igy log 
haladni, remélhető, hogy jövőre ezen iskola is 
a kerület jó iskolái közé lesz sorolható.

(Vége köv.)
Lehoczky Endre,

Homonna egyh. kér. esperes, 
egyhm. tanfelügyelő.

A f.-zempléni ev. ref. egyházmegyei 
tanitó-egyesület f. hó 23-án Gálszécsen tar­
totta meg tisztujitással egybekötött évi rendes 
közgyűlését. A tisztikar következőleg alakítta­
tott meg. Lelkészi elnök lett Péter Mihály gál- 
szécsi lelkész, világi elnök Dókus László, taní­
tói alelnök Várady Pál deregnyői, főjegyző 
Ónody Miklós málezai, aljegyző Kendecsy Pál 
abarai, pénztárnok Molnár István bodzás-ujlaki, 
választmányi tag Mizsák Péter gálszécsi és Sal- 
lav Simon lasztóczi tanítók. Lelkészi elnök 
megnyitó beszédében külösen a tanítók önmű­
velését, az egyesületben való buzgó munkálko­
dást, az egyleti élet felvirágoztatását, az egylet 
alapszabályainak korszerű módosítását, továbbá 
az ismeretek mellett az egy háziasságot, a vallás 
erkölcsi nevelést hangsúlyozta. A közgyűlés ta­
nácskozásának legfontasabb része volt a nyug­
díj revisivó ügyében való állásfoglalás. Kimon­
dotta az egyesület, hogy a kántori fizetésnek, 
melyért terhes szolgálatot teljesítenek, — a ta­
nítói jövedelembe való beszámítása az ev. ref. 
tanítókra sérelmes. Lépéseket tesznek, hogy a 
kántortanitói fizetéstől a kántori teljesen kulö- 
nittessék el, a kántori vonassák az egyház ren­
delkezése alá, az igy megmaradt tanító fizetés 
az állam által egészittessék ki s ezen fizetés 
vétessék számításba a nyugdíj alapnál. A. tag­
sági dijak fizetése tekintetében melynek ha- 

j nyag teljesítése gátolja az egyesületet a hala­
dásban — kimondatott, hogy a hátrálékok dec. 
vécéig befizetendők, ellenkező esetben megbiza- 
tott az elnökség, hogy a legerélyesebb lépéseket 
tegye meg.

Iskolai beiratások.
A helybeli „Carolineum" leánynevelő-intézet, 

elemi és polgári iskolájában a beiratások szep­
tember hó 1-től 7-ig fognak megtartatni; meg 
pedig d. e. 8—13-ig és délután 3 5-ig. ^

Szept. 6-án és 7-én felvételi-, javító- es 
magánvizsgálatok, szept. 9-én ünnepies »veni 
Sancte“ és a törvények felolvasása, 10-én meg­
kezdődik a rendes előadás.

A polg. iskolában a tandíj havonta 4 
kor. Az elemi iskolában egész évre 10 korona.

A fráncia nyelv, mint nem köteles tantárgy, 
kívánatra külön 2 kor. havi díjazás mellett tanit- 
tatik.

A sátoralja-ujhelyi áll. elemi iskolában az 
1901—1902. isk. évre a beiratások szeptember 
hó 5-étől 20-áig, naponként d. e. 8—12 óráig 
a következő sorrendben eszközöltetnek;

Szept. hó 5, 6 és 7-én az I, — 9, 10 és 
11-én a II., - 12, 13 és 14-én a III., — 16, 17 
és 18-án a IV, — 19 és 20-án az V. es VI, 
osztálybeli növendékek iratnak be.

Az állami iskolába járó tanulok beirási 
díjon kívül 4 korona tandijat fizetnek. A telje­
sen vagyontalan szülék gyermekei szegénységi 
bizonyitvény alapján a tandíj fizetés alól fel­
mentetnek. .....

Az oltási bizonyítványt minden tanuló kö­
teles a beiratáskor felmutatni, vagy a beoltást 
más módon igazolni.

Kelt Sátoraija-Ujhely 1901. aug. 27.
Dókus Gyula s. k., Vágó Gyula s. k.,
csász. és kir. kamarás, állami isk. igazgató.

áll. isk. g elnök.

A sátoralj a-ujhelyi aut. orth. izr. hitköz­
ség elemi fiúiskolában, az ez évi beiratások 
szeptember hó 1., 2. és 3. napjain eszközöltetnek.

Glattstein Mór.
iskolaszéki elnök.

• _
A sátoralj a-ujhelyi keresked. társulatnak 

kereskedelmi tanonciskolájában az 1901- 2. is­
kolaévi beiratások a folyó szeptember hó 1 10.
napjain lesznek az izr. iskola földszinti termé­
ben. A jelzett időn belől be nem irt tanulók 
mulasztóknak fognak tekintetni és mint ilyenek 
fognak bűntetteim.

jc± rovatvezető póBtáuja.
p. M. A megnyitó beszédet térszüke miatt követ* 

kezd számunkban hozzuk.
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CSARNOK
Ha idézek. . • .

Ha nézek a te szép szemedbe,
A bánatot, bút elfelejtem én,

Hiszek megint a földi, égi hitben,
S ragyogva int a szép jövő felém.

Ha nézek a te szép szemedbe 
Egy édes vágyra szivem megremeg,

Oh, hogy szeretnék a szivedbe látni,
Oh, hogy szeretnék szólni, s nem merek,

Hallgatva nézek a te szép szemedbe 
S hallgatásod oly jól esik nekem,

Úgy érzem, hogy ott e pillanatban 
Az égnek minden üdve szivemen.

S nem kérdem én, hogy merre szállt az álmod, 
Nem kérdem én mit gondolsz, érezesz, 

Nem bánt a kétség, hogy a földi létben 
Talán egykor másé is lehetsz.

S nézek nézek a te szép szemedbe,
A mely szelíden, édesen ragyog,

S azt gondolom, hogy engemet szeretsz te,
S e gondolatban én boldog vagyok,

(Sátoralja-Ujhely,)
S. József.

2v£a.g:d.s.-
Irta: Mok Ferencaé.

Özvegy Karsayné kis szalonjában a tükör 
előtt ült. A lámpa rózsaszín fénye varázsos 
szépségben tüntette fel ezt az asszonyt, ki ha- 
laványsárga ruhájában igéző, csábos jelenség 
volt. Pompás vállai plasztikusan emelkedtek ki 
a csipkehalmazból, kékesfekete haja csodásán 
fényes, hullámos volt. Elmerengve nézte ma­
gát, ibolya szemeiben -mélázó tekintet volt, mig 
ajkai halkan suttogták — Oszkár.

Erre a sóhajra egy másik felelt.
— Magda kiáltott fel a szép özvegy mint­

egy álomból ébredve és a másik pillanatban 
már ott ült leánya mellett és megfogta annak 
kicsi, meleg kezét.

— Baba! hát miért ez a sóhaj? Nem 
tudsz anyáddal örülni ? Vagy fáj az a tudat, 
hogy ma jegyzem el magam Oszkárral?

Az ifjú leány nem felelt, csak halavány 
arcát odasimitotta anyja felhevült szép profiljához.

Oly ellentét volt e két lény között. Az 
egyik: telt asszonyt szépségében, sugárzó sze­
mekkel, mosolygó szájjal, előkelő estély-öltözék­
ben. A másik: egyszerű háziruhában, leányo- 
san sovány váltakkal, sötét arcbőrrel, mélysé­
ges fekete szemekkel és feltűnő komolysággal 
a kis száj körül.

Oly ellentét és mégis: anya és gyermeke
volt.

Karsayné beszélt, zengzetes mély hangján, 
mely úgy tudott belopódni a szívbe. Szól:

— Nem Magda! a te tiszta szemeidben 
nem látok haragot, csak szomorúságot. De lásd, 
szeretem Oszkárt, ő engem szeret, vétket kö­
vetnénk el szivünk ellen, ha nem hallgatnánk 
annak szavára. És, ugy-e Magdus, te is szeretni 
fogod őt ?

Es a szép asszony szemei forró kéréssel 
csüngtek leánya tekintetén.

— Igen anyám, szeretni fogom őt, felelte 
a leány, mélyen lesütött szemekkel, alig hall­
ható hangon.

— Legyen úgy leánykám! Lásd gyermek­
kori szerelmem Oszkár. Egymáséi kellett volna 
lennünk, de a sors mást akart. Emlékezhetel 
családunk tragédiájára. Annak áldozata az én 
boldogságom lett. Másnak lettem a felesége. 
Szerettem apádat és azt hittem, boldog is va­
gyok, különösen mikor először pillantottam éj­
szemeidbe kicsi leányom. S midőn jó atyád 
meghalt, egyedül neked és az ő emlékezetének 
akartam élni. De a sors ismét beleavatkozott 
életembe. Találkoztam Oszkárral, gyermekkori 
szerelmi álmom hősével. És az a láng, mely 
elfojtva szunnyadt keblemben, újult erővel lob­
bant föl. Magda? Ismét zárjam el magam előtt 
a boldogság útját, fojtsam el ismét azt a lán­
got, mely hatványozott erővel csapott föl keb­
lemben? Kibirom-e? Hiszen én is csak asszony, 
gyenge, szerető asszony vagyok ...

És az özvegy ragyogó szemeit esdve emelte 
leányára. Keble hevesen emelkedett a belső iz­
galomtól, mint a tenger hulláma tomboló vihar­
ban . . .

Halavány arcával, piros ajkaival oly igéző 
volt, hogy leánya hosszan feledé rajta tekinte­
tét, majd odahajtva fejét anyja hófehér karjaira 
halkan kérdé:

— Oly nagyon szereted őt?
Az asszony ajkain üdvözölt mosoly játsza­

dozott, a mint felelt:

— Hogy szeretem-e ? . . . Nélküle nem tud­
nék élni ... .

— Szeressed őt anyám úgy, mint egyko­
ron téged apám szeretett — mondá a leány és 
a fekete szemek nehéz könyekkel teltek meg.

*

Edith magára maradt. Fejét lehajtotta a 
kandalló márvány asztal káj ára és sirt hosszan, 
hevesen. Fájdalma kitörésében nem vette észre, 
hogy egy magas férfi otthonias bizalmassággal 
jött be és meglátva a síró leányt, hozzá siet.

— Jó estét Magda! Miért e köny ek ?
A leány felrezzent. Zsebkendőjével hirtelen 

letörülte az áruló könyeket, miközben halkan 
felelt:

— Jó estét! Mama a társalgóban lesz.
Réthy Oszkár mosolygott.
— A mamát meg fogom találni, de addig 

talán cseveghetnénk kis leány ?! — és a férfi 
fesztelen bizalmassággal egy kicsi zsölyébe ült 
le, szembe a leánynyal. Magda reá nézett, 
ingerült, sötét pillantással.

— Ön engem kis leánynak néz, pedig a 
múlt héten lettem 17 éves.

A férfi nevetett, és ez a derűs kacaj meg­
zavarta a leányt, idegesen játszani kezdett a 
virágokkal, melyek az asztalkán hevertek és 
lassan tépett szirmot szirom után.

Réthy Oszkár elnézte az ujjak ideges já­
tékát, majd tekintete a leány gesztenyeszin ha­
ján akadt meg, mely éppen oly szép volt, mint 
Olgáé — gondolta —• csak nem oly hullámos.

Oly egyszerű, oly kedves volt ez a gyer­
mek zavarában.

Réthy megfogta a leány kezét, és ez a 
kis kéz oly forró volt és remegett. A férfi a 
leány szemeibe akart nézni, de az nem merte 
reá emelni tekintetét.

Egy árny húzódott Réthy Oszkár homlo­
kán át.

— Magda! Ne legyen csakugyan gyermek. 
Miért ez az érthetetlen hidegség velem szem­
ben? Közöttünk jó viszonynak kellene lenni, 
ma tartom az eljegyzést édes. anyjával . . .

A leány megremegett. Úgy szerette volna 
hangosan odakiáltani: hiszen épen azért — 
azért, — de, torkát mintha vaskapcsokkal szo­
rították volna, egy hangot sem volt képes ki­
ejteni. Á férfi merően nézte. Látta ennek a leá­
nyos kebelnek heves pihegését, érezte a kicsi 
kezek delej ességét és annak a szép dús hajnak 
édes illatát, mely bóditóan hatott szivére, agyára. 
A férfi szive nagyot dobbant: Nem egy kis 
leány állt előtte, de egy érdekes fiatal nő, ifjú, 
üde bájjal.

Kezei szorosabban fogták a leány kezét 
és hangja lágy, behízelgő volt, a mint kérőén 
szállt a leányhoz.

— Magda! Nézzen ream !
És Magda reá nézett. Mély tüzü szemeit 

felemelte a férfira^ de csak egy rövid pillanatra, 
hogy mélyen elpirúlva ismét lesüsse azokat.

— Magdal! Miért nem tud rokonszenvezni 
velem? Lássa, hiszen én szeretem magát.

A leány megrázkódott. Elfuladó hangon 
lihegé:

— Szeret, szeret engem ? . . .
A férfi megdöbbent. Most tisztán látott: 

egy nő, egy szerető nő állt előtte, ki égő ajak­
kal, csodásán ragyogó szemekkel lesi válaszát. 
És Oszkár előtt elborul a világ, magához akarja 
vonni ezt az édes, szerelmes gyermeket, hogy 
egy hosszú csókot leheljen annak üde eperaj­
kaira. Es a leány reá néz kérdően, eped ve, el­
nyomott szenvedélylyel szelíd szemeiben.

A férfi kitárja karjait:
— Magda!
És erre a hangra, mely a szép férfi ajká­

ról oly lágyan, oly hivóan hangzik — megráz­
kódik a leány. Eszébe jut anyja a szép, szerel- 
relmes asszony. — Es lelke csodás változáson 
megy át. Elpiruló arca halvány szint ölt, egy 
lépést hátrál a férfi előtt és lesütött szemek­
kel szól:

Igen Oszkár, szeretni fogom, mint anyám 
férjét,,második apámat.

És a férfi mintha igézet alól szabadult 
volna föl, mély lélegzetet vett, miközben kezé­
vel végig simít homlokán és arra a másik csá­
bos szép nőre gondol, ki ma lesz a menyasz- 
szonya és kinek szerelme mennyet, üdvöt ígér. 
Bántotta, hogy csak pár pillanatra is megtán- 
torodott és megfeledkezett annak a szép asz- 
szonynak édes csókjairól, szerelmes suttogásairól.

*

Selyemsuhogás hallatszott és Karsayné lé­
pett be, mosolygó szájjal, sugárzó szemekkel, 
szépsége biztos tudatában. — Boldog mosoly- 
lyal nyújtja kezét Réthy felé és önfeledten me­
rült el szeme az imádott jegyes szépségébe.

Magda látta ezt a szép, szerelmes párt és 
szubtilis lelke egy lélekfelemelő gondolatban, 
érzésben, megtisztult minden keserűségtől.

— Legyen boldog anyám — rebegték a 
remegő ajkak.

És a jegyespár magára maradt.
(Vége.)

Közgazdaság.
Felhívás Zempiénvármegye szőlő és gyű 

mölcstermeiő Gazdaközönségéhez.
A Zemplénvármegyei gazdasági egyesület 

augusztus 27-iki választmányi ülése kimondta, 
hogy a f. évi okt. 0—8—iKáig Eassan rende­
zendő gyüinölcsészeti kiállításon részt \ esz, s 
annak zemplénmegyei kollekciója rendezési költ­
ségeire 300 koronát megszavazott. Midőn erről 
vármegyénkaszőM és gyümölcstermelő gazdakö­
zönségét tisztelettel értesítjük, egyszersmind a 
kassai kiállítást előkészítő bizottság elnökhelyet­
tesének Gerlóczy Géza gazd. tanint. tanárnak az 
egyesülethez irt átiratának tartalmárói a követ­
kezőkben értesítjük: A Kassán tervezett kiál­
lítás főként a szőlő és gyümölcstermés bemu­
tatását célozza és ezért Tokaj-Hegy aljának a 
legméltóbb hely biztosittatik. A konyhakertészeti 
cikkek külön helyen fognak bemutattatni. A 
kiállításon 6 vármegye szerepel: Abauj-Torna, 
Borsod, Gömör, Sáros, Szepes és Zemplén.

A midőn röviden mindazokról jóelőre érte­
síteni van szerencsénk gazdászainkat, egyszer­
smind felkérjük arra, hogy Zempiénvármegye 
gazdasági egyesületének vármegyénk kollektív 
kiállításán minél többen részt venni szívesked­
jenek. A kiállítás részletes programraját e lap 
legközelebbi száma közli.

Városi és községi ügyek.
* Személyi hírek. Székely Elek polgár- 

mester szabadságideje letelvén, nyirbogdányi bir­
tokáról haza érkezett s Meczner Gyula h. 
polgármestertől átvette mától kezdve a városi 
közigazgatás vezetését.

* Országos vásár. Köztudomásul adjuk, 
hogy holnap Ujhelyben országos vásárt tartanak.

* Meghosszabbított zárlat. Ujhelyben 
a sertésvész miatt elrendelt zárlatot ezen a hé­
ten már szándékozták feloldani; minthogy 
azonban a minap sertésvészben ismét elhullott 
egy darab sertés, a zárlatot e miatt további 40 
napra meghosszabbították.

* Ebtulajdonosok figyelmébe. Említet­
tük annak idején lapunkban kétszer is, hogy a sá­
toralj a-újhelyi közönség, noha a hatóság részé­
ről annak rendje és módja szerint többszörösen 
felhivatott, szerfelett hanyagul teljesítette a kutyák 
bejelentését, úgy, hogy a kutyák létszámának 
legalább is fele bejelentetlenül maradt. Ezt most 
azért közöljük, mivel értesülésünk szerint a 
rendőrkapitányság ebben a hónapban az összes 
kutyákat hivatalból összeiratja és a kutyáikat 
be nem jelentett gazdákat szigorúan megbünteti, 
illetve a bejelentetlen kutyák kiirtása iránt in­
tézkedni fog.

* Állami anyakönyvi statisztika. A sá­
toralj a-ujhelyi állami anyakönyvi hivatalnál 
1901. aug. 24-től 1901. aug. 31-ig a) házasságot 
kötött: 5 pár; b) kihirdettetett: 2 egyén; c) 
születési anyakönyvi bejegyzés volt: 12 eset­
ben ; d) elhalálozott: 7 egyén.

Vármegyei Hivatalos Rész.
15511/1901. sz. T. Zemplén-vdrmegye alispánjától.

Tekintetes szerkesztő ur\
Köztudomás végett közzététetik.
Sátoralja-Ujhely, 1901. évi július 30.

Matolai Etele, alispán.
Másolat a m. kir. ministerelnöktöl. 3000. sz.

Rendelet az 1848/49 honvédeknek s ezek 
özvegyeinek állami ellátásban (nyugdíjban) való 
részesítése, valamint az elhunyt 1848/49 nyug­
díjas honvédek után temetési járulék megálla­
pítása tárgyában. I. az 1848/49 honvédek álla­
mi ellátásban (nyugdíjban) való részesítése. 1. 
§. Nyugdij-igénynyel bir, a ki beigazolja, hogy a) 
1848/49 évben honvéd volt; b) feddhetetlen elő­
életű. 2. §. 1848/49-iki honvédség igazolására 
szolgál: a) az 1848/49-iki évekből s ez éveket 
követő közelebbi időkből származó oly hitelt 
érdemlő okmány, melyből a folyamodó honvéd 
volta világosan kitűnik. Ilyenek pl. kinevezési 
okmány; útlevél,^ szabadság levél az osztrák ka­
tonai hatóságoktól, a honvedeknek a fegyverle­
tétel s később a további katonai szolgálatra kép­
teleneknek a sorozások alkalmával kiadott iga­
zolvány, a besorozott honvédekre nézve az ille­
tékes ezredeknél róluk vezetett törzskönyvi lap, 
amennyiben honvéd voltuk ebben ki van tüntetve 
stb. ó) úgy a honvéd-egyletek által kiállított hon-
nft° Ván/‘ 3'A A honvédegyletek által igazol- 
takkal szemben kétség esetén az, hogy az iga-
hín T* h°nved \észt vett*e a szabadságharc- 
eitdnón ^ nem . közigazgatási utón foganato­
sítandó nyomozó eljárás alapján fog megállapít-
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tatni. Ez esőiben folyamodó honvéd volta csak­
is két, már nyugdíjazott, vagy kétségen kívül 
igazolt s vele szolgált bajtársnak, eskü alatt 
tett vallomása alapján, fog beigazoltnak vétetni. 
Tisztet csak tisztek igazolhatnak. 4. A fedd­
hetetlen előélet városokban a polgármester, kis- 
és nagy községekben a főszolgabíró által hite­
lesített hatósági erkölcsi bizonyitványnyal iga­
zolandó. 5. í eddhetetlen előéletűnek tekintetik 
az, aki oly bűntény miatt elítélve nem volt, vagy 
vádhatározat alatt nem áll, a mely miatt az 
18s5. évi XI. törvénycikk értelmében a nyug- 
dijigénynyel bírók is ezen igényüket elvesztik 
t;J £. Áz életkor megállapithatása végett folya­
mi lónak születési anyakönyvi kivonata bemu­
tatandó. II. Az 1818/49-iki honvédek özvegyei­
nek állami ellátásban (nyugdíjban) való része­
sítése. 7. §. Az 1843/49 honvédek özvegyei köz- 
ziil nyugdijigénynyel bir az, a ki beigazolja, 
hogy a) 1849. év végéig ment férjhez; b) férjét 
halálig el nem hagyta s özvegy állapotban él;
(• feddhetetlen előéletű 8. §. Az özvegy néhai 
férjének honvéd volta, ha a férj honvéd nyug­
díjban részesült, az ezt igazoló okmány nyal, 
ellenkező esetben a 2. és 3. §§-ban foglaltak 
szerint igazolandó. 9. §. A férj elhunyta halotti 
anyakönyvi kivonattal igazolandó. 10, §. A házas­
ságra lépés ideje házassági anyakönyvi kivo­
nattal igazolandó. 11. §. Az özvegynek néhai 
honvéd férjével haláláig való együttélése s öz­
vegy állapota városokban a polgármester, kis és 
nagy községekben a főszolgabíró által hitelesí­
tett hatósági bizonyitványnyal igazolandó. —
12. §. A feddhetetlen előélet városokban a pol­
gármester, kis- és nagyközségekben a főszolga­
bíró által hitelesített hatósági erkölcsi bizonyit­
ványnyal igazolandó. 13. §. A feddhetetlen elő­
élet megállapítására nézve az 5. §-ban foglaltak 
az irányadók. III. Az állami ellátás (nyugdíj) 
öszszege kiutalványozása s megszüntetése 14. §.
Az évi nyudij-járandóság : tábornok részére : 4000 
K. ezredes részére 960 Ív. alezredes részére 816 
K. őrnagy részére 720 ív. százados részére 624 K. 
főhadnagy részére 552 K. hadnagy részére 504 K. 
őrmester részére 144 K. tizedes részére 96 K. köz­
vitéz részére 72 K. A jelen paragrafusban felsorolt 
tiszti nyugdíj összegektől eltérően azon honvédtisz­
tek, a kik azelőtt a cs. kir. hadseregben tiszti minő­
ségben szolgáltak, tekintet nélkül arra, hogy vala­
mely más ellátásban részesülnek, 1200 koronáig 
terjedhető pótilletményben részesíthetők. Külö­
nös méltánylást érdemlő esetekben, pl. ha az 
illető folyamodó az 1848/49-iki érdemjellel lett 
kitüntetve, vagy máskülönben tüntette ki ma­
gát, annak illetménye, a rendes nyugdíj kétsze- 
réséig fel6melh6tŐ. 15. §. A tiszti özvegyek & 
férjeik részére rangjuk után megállapított évi 
nyugdíjnak a fele részét, az altisztek s közvité- 
zek özvegyei a férjeiket megilletett egész nyug­
dijat kapják. — 16. §. A világtalan altisztek s 
köz vitézek az őket megillető nyugdíjon felül 
évi 36 korona pótnyugdijban részesitetnek. 17.

A világtalanság tiszti orvosi bizonyitvány- 
íiyal igazolandó. 18. §• A nyugdíj az erre való 
ierény megállapítását követő hónap 1-vel tetetik 
folyóvá. 19. §. A nyugdíj megszűnik: a) a nyug­
díjas halálával; b) ha a nyugdíjas jogtalanul 
jutott nyugdíjhoz; c) ha oly bűntény miatt ítél­
tetik el jogérvényesen, a mely miatt az 188o 
évi XI. t. c. alapján a nyugdíjas a nyugdíjra 
való igényét elveszti ■ d) ha a nyugdíjas oly 
nvu»dijért folyamodó egyént vallott honvédnek, 
a" kf 1848/49-ben nem volt honvéd; e) ha a 
nyugdíjas honvéd az országos honvéd-menházba 
felvétetett. 20. §. A nyugdíjas elhalálozása ese­
tében a halálozás havának utolsó napjáig járó, 
esetleg föl nem vett illetmény, a törvényes iga­
zolt örököst illeti meg. IV. 1 emelési járulék. 
21. Jj. Az elhunyt nyugdíjas 1848/49-iki honvéd 
után, temetési segélyben részesittetik az, a ki 
az iránt az elhalálozástól számított 3 hónapon 
belül folyamodik s beigazolja, hogy a) az el­
hunyt honvéd vagyontalan volt; b) az elhunyt 
honvédet ő temettette el, c) ő maga is vagyon­
talan 22 $. Ezen feltételek igazolásara a teme­
tési "járulék kiutalása iránti folyamodványhoz 
csatolandó: aj a nyugdíjazott volt honvéd el- 
hunytáról szóló anyakönyvi kivonat; b) varo­
sokban a polgármester, kis és nagy községek 
ben a főszolgabíró által hitelesített hatósági 
bizonyítvány arról, hogy az elhunyt honvedet a 
folyamodó temettette el; c) varosokban a pol=ai, 
mester, kis és nasy községekben a Jőszoigabiro 
által hitelesített hatósági bizonyítvány az el 
hunytnak s folyamodónak vágyom áhapotirol. 
03 i A temetési járulék törzstiszt után. öU K , 
tiszt"után 50 K„ altiszt s közvitéz után 30IK. V
általános határozmányok. 24. §■ A folyamodva y 
s az annak felszereléséhez szükséges okmányok 
s közokiratok bélyegmentesek. A yjJ J 
modvány városokban a polgármesternél (a ta 
náesnálf kis és nagy községekben a W^olgab ne 
nál nyújtandó be, a kik azt a netán htányz 
kellékekkel kiegészítve, hivatalos; uta
kir. miniszterelnökséghez terjesztik fel. 4b.
Ha valamely segélyre szoruló, kellően igazon 
1848/49-,ki honvéd, avagy özvegy^ agg kora
vagy egyébb viszonyai miatt a k y

séges adatokat maga beszerezni nem tudja: 
kérelmének jegyzőkönyvi fölvétele mellett a 
szükséges adatok hivatalból, városokban a pol­
gármester (tanács) kis és nagy községekben a 
főszolgabíró által szerzendők be. 27. $. A kérel­
mek fölött a ministerelnökség kebelében ala­
kított vegyes bizottság határoz. 28. §. A bizott­
ság határozatai végérvényesek, azok ellen fel­
lebbezésnek helye nincs. — Kelt Budapesten, 
1901. július 11-én. Széli s. k.

A 17477 1901. számhoz.
Másolat.
A tekintetes Zemplén varmegye törvényható­
sági bizottságának elhatározása és a homon- 
nai járási főszolgabíró urnák folyó évi 1710/1. 
számú felhívása folytán ; nagyhazánkfia Kos­
suth Lajos emlékét megörökítendő és Sátoral- 
ja-Ujhelyben mint a vármegye székhelyén 

felállítandó szoborra adakoztak :
(Első közlemény.)

Persenszky Lajos 10 koronát, Haraszthy 
Miklós 5, Mándy István 4, Doby Antal 8, Rohr- 
bacher Károly 4, Katzer Ferenc 1, Oláh István 
id. 5, Lukovits Géza 5, Kovaliczky Elek dr. 10, 
Toronszky Elek dr. 2, Szeleczky Béla 2, Mud- 
ray András 2, Pulik Sándor 1, Dobrovolszky 
Károly 1, Georgiadesz Margit 1, Markovits Mór 
1, Sattler Salamon 1, Gyuraskó János 1, Spira 
Adolf 1, Klinghoffer Ede 1, Fejes .Jakab 1, 
Szminesák János 1, Friedman Izidor 1, Scharcz 
János 1, Nascsák József 1, Lubiczki Márton 1, 
Berkovits Herman 1, Fisch Adolf 2, Braun Vil­
mos 1, Klein Samu 1, Büchler Kálmán 1, Spira 
Izsák 1, Pápay Juli 1, Szralovits N. 1, Zalánffy 
Sándor 1, Laposáuszky Alajosáé 1 koronát; 
Neuman Adolf 40 fillért, Czuker Sámuel 40, 
Engel Sámuel 50, Jakubovitz Izidor 50, Jaku- 
bovitz Mendel 50, Speiser Izidor 50, Schlesin- 
ger Ignác 30, Grosz Izrael 30, Liberman Mór 
20, Schvarcz Regina 30, Grosz Sperling 50, 
Neuman Dávid 20, Herskovies Jakab 20, Klein 
Ignác 40, Klein Emil 40, Hendler Bernát 20, 
Bajzák Pál 40, Klein Jakab 40, Geiger Simon 
20, Klein Bernát 20, Reich Adolf 20, Mosko- 
viiz Lázár 20, Holkoski Román 20, Friedman 
Dávid 60, Weinberger József 20, Kosiozki György 
30 Vojtovits István 20 és Müller Imre 50 fillért 
Összesen : 92 K. 40 f *

3426/1901—I. sz.
Körözvény.

Porubkán, augusztus 24-től. egy 2 éves, 
fekete színű, erősen kitej lett és magas kanca 
csikó gazdátlan állapotban találtatván, gondozás 
alá vétetett, honnan igazolt tulajdonosa ha 14 
nap alatt a tartási dijak lefizetése mellett át nem 
veszi, el fog árvereztetni.

Homonnán, 1901. évi augusztus 20.
Haraszthy Miklós, főszolgabíró.

Heti naptár.
Vasárnap,
Hétfőn,
Kedden,
S erdan. 
Csütörtökön, 
Pénteken, 
Szombaton,

szeptember 1. F. 14. Őrnagy, 
szeptember 2. Elpid ap. 
szeptember 3. Mansuet pk. 
szeptember 4. Rozália sz. 
szeptember 5. Juszt. Lőr. 
szeptember 6. Zakariás f 
szeptember 7. Regina sz.

Felelős szerkesztő :

Dongó <3 3r á, r f á, s Q-éz
Kiadó-tulajdonos: ÉfcUert Grynla.

£$,d©,bés©ls.

teljes ellátást és gondos felügyeletet találnak 
a főgimnázium közelében egy nyugalmazott 
tanárnál. Ugyanott a zongorában és német 
nyelvben is alapos oktatás nyerhető. Meg­
keresések „Nyugalmazott tanár" címre Barát­
szer 820. sz. alá Sátoraljaújhelybe intézendök.

Kiadó
jó családból való két gymnasiumi tanuló 
részére való bútorozott külön bejáratú 
szoba. Az illetők ugyanott teljes ellátásban 
is részesülhetnek. — Czim megtudható 

a kiadóhivatalban.

Eladó
egv teljesen jó karban lévő, alig használt 
divatos

kncsir kocsi
jutányos árban.

Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

■■ r ■ gymnasiumi tanuló gondos felü­
li gyelet mellett a gymnasium köz-

W vetlen közelében külön szobával 
teljes ellátást nyer. I. vagy II. oszt. tanuló külön 
tanítás mellett is elvállaltatik. — Megkeresések 
„Deák-utcza 815. sz. alá S.-A.-Ujhelybeu inté- 
zendők.

sz; a riasztó póstaöa,.
A liszkai sötét foltok Csak a ,Nyilt-tér -bon 

hatna nyomdafestéket. Kéziratát három napig mi0 va 
lasza beérkezhetik — megőrzi a kiadóhivatal.

lát-

Szülők figyelmébe.
Tanulók, Iglón egy német házban, 

lakás, élelmezés és órák adása mellett 
fölvétetnek. — Czim a kiadóhivatalban.

Nyilt-tér. *)

Mig a logutóbbi időkig egyetlen víz sem 
volt egészen biztosan adagolható a vér­
köpésben, szívbajban és asthmában szen­
vedő embereknek, az újabb kísérletekből 

kiderült, hogy ilyeneknek egyedül a

„MARGIT11
gyóííiforrís

Margittelep, Beregmsgye
MM—

vize ajánlatos fogyasztásra, a mely ezek 
mellett nemcsak a húgyszervek betegsé­
geiben a legjobb víz, hanem a legkitűnőbb 
borvíz s enyhén sós ize miatt mindenki, 
még a legkisebb gyermekek is a legszíve­
sebben veszik magukhoz a gyomor és 

légcső liurutos megbetegedéseinél. 
Országos főraktár :

ÉD ESKÜ TI L. Budapesten,
csász. és kir. udvari szállító.

Ásványvíz nagy kereskedő. 
____ ____  Kapható mindenütt. -

Haszonbérbe adandó
1902. évi október 1-től számítandó 9 évre 
a Ghyczy József ur és neje őnagysága 
tulajdonát képező s Gálszécs, Kohány és 
Gerenda községek határaiban fekvő mint­
egy 946 hold (á 1200 □ öl) szántóföld és 
44 kaszás rétből álló s ez idő szerint is 
haszonbérben levő birtok megfelelő lak és 
gazdasági épületekkel.

A haszonbérlethez tartozik a haszon­
bérbeadók tulajdonát képező dargói erdőben 
a birkával és sertéssel való legeltetés is.

Kívánatra bővebb felvilágosítást ad, 
kínéi egyszersmind a haszonbérleti felté­
telek is megtudhatók

§r. $ovák gstváa ügyved, 
Gálszécsen.

"" b rovat alatt köröttekért nem vállal f^el^|et-

* A t. vármegye pénztárában elkönyveltetekJevé. 
télként a ,Kossuth-szot)or-alap“ pónznaplőjanak 8^1901-
tótele alatt.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. 6. közönség n. b. 

tudomására hozni, hogy mindennemű ingat­
lanok vételit — eladását, — bérbeadását 
avagy bérbevételét a legelőnyösebb felté­
telek mellett s a legrövidebb idő alatt 
közvetítem

Jóhirnevü vendéglőmben kitűnő asz­
tali bor 40 krtól 44 krig, — továbbá 
valódi hegyaljai szamorodni 1 forint 20 
krtól 1 frt 60 krig kapható.

Weinberger Manó,
S,-A-.Ujhely. Koron* m

* ay

J



456/1 dOl- szám.
Ar%eré«i hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t -c. 102. 
S., értelmében ezennel közhírré teszi hogy abpesti VI. kér 
.V. so XI 296/5. 901. sz. elrendelő és a kir.-helmeczi kir. 
árásbiróság 1901. évi V. 229,1. számú ''íg^ése kovetkertében 

Dr Fenvvesy Károly budapesti ügyvéd alul képviselt
l. eítersdolfer D. es fiai budapesti czég javára S*lá&£ QuS*aV 
n. -tárkányi lakos ellen 509 kor. 20 fill, s ,ar erejéig 1901 
évi julius hó 9-én foganatosított kielégítés, végrehajtás utján 
le és felíilfoglalt és ."91 kor. becsült következő ingóságok u
m. : házi bútorok, szőnyegek, kocsi és lószerszám, fegyverek
nyilvános árverésen eladatnak. 1on1

Mely árverésnek Kir.-Helmeczi kir- b'r.ós*?
V. 229,2 számú végzése folytán 509 kor 20 fi l. tőkekövetelés 
ennek 1901. évi julius hó 1. napjától járó Ö/„ kamatai A/o 
váltó dij és eddig Összesen 111 kor. 95 f.-beu biróilag már 
megállapított költségek erejéig N.-Tárkány közs'geben alperes 
lakásán ° leendő eszközlésére 1901. évi szeptember 
hó 12-ik napjának d. u. 3 órája határidőül k,tűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az említett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c U ,. és 1 8 
5-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek
becsáron alul is elfognak adatni. .

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat masok is le- 
és fclülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna 
ezen árvefést az 1881. évi LX t.-cz 102. §-a értélmében ezek 

javára is elrendeltetik.
Kelt K. Helmecz, 1901 évi aug. ho 26-an.

Szabó Lajos,
kir. jb. végrehajtó.

A női szépség
elérésére, tökéletesítésére és fen- 
tartására legkitűnőbb és legbiz­

tosabb a

FŐLDES-fíls
argit-Krém

mely vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot nem tar­
talmaz, teljesen ártalmatlan és zsírmentes.

■_ Törvényesen védve.
Ezen világhírű arczkenőcs pár nap a'att eltávolit 
szeplőt, májfoltot, pattanást bőrátkát (Mitesser) és 

minden más bőrbajt. Kisimítja 
a ránezokat, redöket, himlöhe- 
lyeket és az arezot fehérré, 
simává és üdévé varázsolja.
Legkitűnőbb óvszer a nap és 

szél befolyása ellen.
Ára : kis tégely 50 kr., nagy 
tégely 1 írt. Margit hőlgypor 
60 kr,, Margit szappan 35 kr.,

Margit fogpép (Zahnpasta) 50 kr., Margit arezviz 
50 kr.

Utánzatoktól óvakodjunk !
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése 

után küldi szét a készít" :

jrÖlöCS Kelemen, gyógyszerész, fa ^5.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában 

és illatszer kereskedésben.

FŐRAKTÁR:
Sátoralja-Ujhelyen : Kincsessy 
Péter és Widder Gyula gyógy­

szertáraiban. B

Tk. 3971/1901. szám.

Ar%erési hirdetményi kivonat.
A homonnai kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a kir. államkincstár végrehajtatnak 
Salajka György és társai végrehajtást szenvedők elleni 336 
korona 12 fillér tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a sztropkói kir. járás­
bíróság) területén lévő Sztropkó községben fekvő

1. a sztropkói 410. számú telekjkönyvben Spilyár And­
rás és neje Sieger Erzsébet, Salajka János és neje Flesár 
Mária nevén álló A I. 1. sor 407. helyr. szám a. belsőségre 8 
koronában.

2. II. 1. sor 408. helyr. szám alatti belsőségre a rajta 
lévő 241/b népsorszám alatti házzal 326 korona.

3. Hl a sztropkói 332. számú telekjkönyvben 9/18 
részbe Salajka György, 3/18 részben Salajka János és neje 
Flesár Mária, Spilyár András és neje Steger Erzsébet végre­
hajtást szenvedettek valamint az 1881. évi 60. t.-cz. 156. §. 
alapján 6/18 részben Ciiprian Istvánná szül. Meliorisz Erzsébet 
és Csobej Antilné szül. Meliorisz Terizia revén álló A I. 1. 
3-8 sor 468 1255. 1268. 1468. 1879. 2269. 2422. helyr. 
sz. alatt 4/3.,-ed urb. kültelekre 210 korona.

4. II. 1 9 sor 659, 875. 919, 959, 1301, 1552, 1835,
2228, 2337. helyr. szám alatt %3-ed urb- kültelekre 258 kor.

5. III. 1—9 sor 660, 876, 920, 960, 1302, 1553, 
1836, 2229, 2336 helyr. szám alatti Vs^-ed urb. kültelekre 
244 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az ár­
verést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1901. évi szeptember hó 17-ik napján délelőtt 10 
órakor megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
ár/nak io° 0-át vagyis 80 fill., 32 kor 60 fii. 21 kor., 25 kor. 
80 fill., 24 kor. 40 fill, készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 
hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügymin. rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltatni.

Kelt Homonnán a kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1901. évi junius hó 16-án.

Dr. Oláh, kir. albiró.

Az 1836-ik év óta ismeretes
Alapi Salamon Géza-féle

Szulini Korona Forrás
legszénsavdusabb — nem műsavval telített 

természetes ásványvíz.

Kitűnő gyógyital
gyomor-, bél-, hólyag-, légcső- és gége­

hurut ellen.

Hazánk legjobb borvize.
Savanykás borral vagy gyümölcsszörppel 
— főleg nők és gyermekek számára — 

kitűnő idütő italt szolgáltat.
Országos főraktár:

Kónya Miklósnál Eperjesen.
Kapható azonkívül minden fűszer és ásványvíz

üzletben.

Árverési hirdetményi kivonat.
A varannói kir. járásbíróság mint tkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Stretch Bernit végrehajtatnak ismeretlen 
tartózkodásu Visnyovszky János végrehajtást szenvedő elleni 
200 korona tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé. 
ben a s.-a.-u,helyi kir. törvényszék (a varannai kir. járásbiróság) 
területén lévő Zarautó község halárában fekvő, a zamutói 
65. sz. tjkvben A. 1. 1—36 sorsz. al. foglalt ingatlanból
végrehajtást szenvedett nevén irt */ls. részre 328 kor. vétel­
árban!, a zamutói 78. sz. tjkvben. AI.l-18. sorsz. al. fog. 
Iáit ingatlanból ugyancsak nevén irt 'A részre 306 kor. kiki­
áltási árban és a zamutói 229. sz. tjkvben. A I. 1 - 2 sersz. 
a. foglalt ingatlanból ugyanannak nevén irt 4/n részre az 
á verést 352 koronában ezennel megállapító t kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. 
ÓVÍ Október hó 11-ik napján délelőtti 9 órakor Zamutó 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak 10%-át vagyis 32 kor. 80 fii., 30 kor. 60 fii, és 35 
kor. 20 fillért bánatpénzül készpénzben vagy az 1881. 
évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi nov. hó 1 - én 3333. szám alatt kelt igazságügy 
minister! rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezeihez letenni avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Varannón, a kir. jbiróság mint telekkönyvi ható­
ságnál 1901. évi junius hó 25-ik napján.

Dr. Körtvélyessy, kir. jblró.

Tk. 2339/1901. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kir.-helmeczi kir. járásbiróság mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár (képv. Mizsák 
István t. főügyész) végrehajtatónak Csatlós Ferenczné és társa 
végrehajtást szenvedő elleni 174 korona 04 fillér tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a kir.-helmeczi kir. 
járásbiróság területén lévő Kis-Kövesd községében fekvő a 
kis-kövesdi 21. sz. tjkvben A. I. 1—10. sorszám 43, 44, 244, 
338, 373, 448, 515, 597, 667. és 73. hr. szám alatt felvett 
ingatlanokból a Csatlós Ferenczné, Bányácski Eszter és Csatlós 
Fereucz neveiken álló birtokjutalékra az árverést 1187 koro- 
nSban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 190L évi szeptember 
hó 13-ik napján d. e. 10 órakor Kis-Kövesd község biráji- 
nak házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak io%-át, vagyis 118 korona 70 fillért készpénzben vagy 
az 1881. LX. törvényezikk 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó í-én 3333. szám 
alatt kelt I. M. rendelet 8-ik szakaszában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 
1881. LX t.-cz. 170. j-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Kir-Helmeczen, a kir. jbiróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1901. évi május hó 18. napján.

Bodnár, kir. jbiró.

Törvényileg

védve.

Veritall
Lauqe

Christoph1)

Kapható Malártsik György fűszer-kereskedésében 
S Storalja-Uhely-2

i s3£j,

Épületek, ingóságok, termények
tűz és jégkár elleni biztosítására,

továbbá: élet- és járadék biztosítások felvételére .-yí-

ajáz^llrozils: :

az Első Magyar Általános Biztositó Társaság
&©su<lí,©t£

S.-A.-UJHELYBEN, a „Zemplén66 kiadóhivatalában.
0

t^ÜEx'
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1SS9. évi saját termésű valódi hegyaljai

szamorodni és asszú-bort
2W“ üvegenkint is eladok.

Szamorodni 3 K. 20 f. Asszú 6 K. Finomabb asszú 10 K.
literenkint.

könyvkereskedő LŐVY ADOLF s.-A.-U.
- - w-—---- - -
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A gróf Hadik-Barkóczy hitbizo­
mányi uradalom idei bükkmakk ter­
mését szeptember 8-ig beadandó aján­
latok utján eladásra bocsájtja. Fölvi- 
lágositást ad Strompf Pál uradalmi 
erdőmester Varannón.

Bükkmakk eladás

Hazai ipar ! n irnke" paölójénymáz Magyar 
gyártmány !

Nem kell osztrák, nem kell német, nem kell külföldi gyártmány, hanem vegyünk
-féle MS> B padlóienymázt,

s igy elérjük, hogy kitűnő legjobb magyar gyártmányt kaphatunk s e mellett kiváló közművelődési czélt szolgálunk, 
mert 5% az „EMKE 1 javára szolgál. A Berkes-féle „EMKE44 padló lakk: a szobapadlók fényezésére 
kiválóan alkalmas, mert:

A Berkes-féle „EMKE" szobapadló-lakk: rögtön szárad s igy a fényezett szoba már egy óra múlva használatba vehető.
A Berkes-féle „EMKE" szobapadló-lakk: szagtalan, tehát nem kell a kellemetlen Terpentin szagot napokig a szobákban tűrni.
A Berkes-féle „EMKE-4 szobapadló-lakk: mosható s szárazra törülve fénye még fokozottabb.
A Berkes-féle „EMKE" szobapadló-lakk: víztől nem lesz foltos, mint a többi lakk.
A Berkes-féle „EMKE44 szobapadló-lakk: fényét a többi hasonló gyártmányok között legtovább tartja, tehát legtartósabb.
A Berkes-féle „EMKE" szobapadló-lakk: üveg keménységűvé válik, s a legkevésbbé kopik.
A Berkes-féle „EMKE" szobapadló-lakk: szeszszel hígítható.
A Berkes-féle „EMKE" szobapadló-lakk: kitünően alkalmas konyha bátorok és más erős használatnak kitett tárgyak mázolására. 
A Berkes-féle „EMKE" szobapadló-lakk: a ragadós padlókat szárazzá teszi.

Gyártás és főeladási hely: Berkes Bertalan Nagyvárad. — Egyedüli eladási hely: Sátoraljaújhelyben: Klein Albert és 
Tokajban: Olay Lajos urak kereskedésében.

Az elismert legjobb és legkitűnőbb

A ez él ekék ;ji*LVmríiz
Rét, moll a, tagozott D n r n n á 1/ szabad, uj genö gyűrűvel ellátott görgős csap­

én diagonal D U I U ll d í\agonal
Gyűrűs és sima aczél lemez földi hengerek, 

^gricola, vetág'épelz,

Arató-gépek
fűnek, herének,

Szénagyüjtök és arató gereblyék, Szénaforditók,

Szabad.-aszaló készülék SS?
Bor és gyümölcs satólc, 

Gyümölcs és szölőznzók 
■ és bogyómorzsolók:,

Önműködő szabadalmazott szőlő fecskendő

„SYFHONIAS
Tormáncs és vértetü pusztításra
Szállítható takarék tűzhelyek,

ágyakkal, kézi-, 
járgány- es gőz- 

hajtásra,

Járgányok
1—6 von óállat befogására,

Legujab) gabo:a tisztitó-roAák,
Trieurek és kukorica morzsolók

Szecska vágók, darálók rópavágók

és szalmarésekSzéna nyugvók és 
szállíthatók.

i valamint minden más fajta gazdasági gépvkvl
legújabb szerkezetben készítenek és szállítanak

MAYFARTH PH, és Társa
cs. és kir. kiz. szab. gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vasliámormüvck. 

Alap. 1S72. BECS, IJ/I. Taborstrasse 71. ?•)<> munkás.
Kitüntetve több mini 400 arany, ezüst és bronz éremmel, az összes nagyobb kiállításokon.

Részletes árjegyzék és számos elismerő levél ingyen. Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek.

Eladó.
Mádon egy szilárdan épült úri ház, 

négy szobával, egy háló fülkévéi, konyha, 
kamara, pinczeház, kocsiszín istállóval, 
konyhakerttel és a kert egy részét kitevő 
900 darabból állá négy éves csemege- 
szölőteleppel. Ezzel kapcsolatban közvetlen 
a város mellett négy kát. hold I-ső osz­
tályú szántóföld is eladó. — Értekezhetni 
Pálóczy József ev. ref. lelkész urnái 
Mádon.

Eladó szőlő.
Tokajban 2 db. összesen 5 hold terü­

letű szőlő, melyekben az idén 60—70 hordó 
termés várható, akár terméssel vagy anél­
kül is előnyös feltételek mellett eladó. 
Czim megtudható a kiadóhivatalban.

Hirdetmény.
A nagy-dobrai uradalom 800 hold ter­

jedelmű s igen jónak Ígérkező makkolta- 
tása azonnal eladó.—Bővebb felvilágosítást 
a nagy-dobrai uradalom tiszttartósága nyújt 
Nagy-Dobrán.

i 1002.. Terciesvári kiállítás: első d i j.
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A LESZIH-féle 
újból javított ||

terményrostákat
VIKTORIA"

ajánlja teljes szavatosság

i

mellett
BORSAJTOK.

KSnjSkszerkuetü, Acélorsós, Mabille rsnásssrü
és Kincsem a Hegyaíja 

leg'kedvelto'bT:
- ----------- borsajtója.

Kitűnő anyag s elmés szerkezeténél fogva utólérhetetlen.

Egy ember által 10-20,000 kg. nyomás
fejthető ki.

Rostáink és borsajtóink az erdélyi gazd. egyesület véd­
nöksége alatt álló kiállításon mindenkor megtekinthetők!

A prágai rostaversenyen a legelső és legmagasabb kitüntetést a „VIKTÓRIA* terményrostánk nyerte.

USZII MIKSA utódai
SZILÁGYI és DISKANT

gépgyára és gazdasági gépraktára 
(Leszih-féíe ház) Miskolczon (alapítva 1863.)

30-szcr isitü-ntetve 
naponta! munkaképesség : 100, 200,—
300, egészen 500 mázsáig tisztit zörgés 
nélkül, nagy és apró magvakat osztályoz súly és nagyság 

szerint. — Üszög verővel ellátva I
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legnagyobb ezlpő- és őri divat raktár.

nan
ezelőtt özv. Rózsásy Lajosné

Sátoralja-Ujhely, főtér. ______
Czipok csak a legjobb anyagból a legelegánsabb 

alakban nálam olcsón beszerezhetők.
Egyedüli raktár a gomb, fűzős és zugg nélküli „Triumph'* 

czipőknek, mely egy érintéssel fel és lehúzható.
Óriási választék

úri divat-czikkekben,
u. m. legfinomabb férfi és fin bel- és külföldi kalapok- 
ban finom fehér és színes ingek, gallérok kezelők és 
a legizlésesebb nyakkendőkben, olcsó árakban.

ízléses séta- és táncz spangeres czipök.
Elismert legjobb

minden szinben.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

AlapítvaAlapítva

1866.

FLEISCHER ÉS TÁRSA
gépgyára és vasön.töd.éje 

%ssá xxT aa&-
—~    Ajánl: —

Gőzkazánokat
Szesztartályokat,

Víztartályokat,

szeszgyár berendezéseket,
Malomberendezóseket,

m

Haszonbérleti hirdetmény.
g A tállyai, Zemplénmegyében fekvő, 
S uradalomhoz tartozó „Rátka“ major- 
® ság, melynek legközelebbi vasúti álló- 

mása Szerencs, 1902. évi április hó 
H 1-től 6 évre bérbe adandó.
»i A majorság áll:
** 259 hold (á 1600 □ öl) szántóföld

rét
legelő
erdei legelőből

M
M 58 
m 67-/2

8 160
j§! A haszonbérlet feltételei az alulirt 
Rí igazgatóságnál megtekinthetők.H| fi báró )taillot-féle uradalmak
j| igazgatósága Zállya.
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21 év óta fennálló hordó gyáramban
GÖNCZI HORDÓK

jutányos árban kaphatók.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomá­

sára hozni, hogy

téglagyáramat
a mai kor kívánalmainak megfelelően

gőzgéppel és körkemenczével
rendeztem be, melyben mindenféle speczial munkákat készítek 
u. m.:

1. Franczia hornyolt tetőcserep, melyből 14 drb. fed. □ 
méterenként, súlya 35 kiló.

2. Hozzávaló disz gerinczcserep.
3. Többféle nagyságú alagcsövek, mező és szőlő- 

vizek. valamint nedves lakások lecsapolásához.
4. Gép falitégla.
5. Préselt sima tégla disz munkákhoz.
6. Kézi falitégla.
7. Kézi közönséges fedélcserep.
8. Gépi közönséges fedélcserep.
9. Vízépítési fagyálló tégla.
10. Boltozat ürtégla.
11. Virágágy disztégla.
Áruimat a sárospataki vasúti állomáshoz vaggonokba rakva 

jutányosán számítom. — Gyáramat a n. é. közönségnek b. 
pártfogásába ajánlva maradtam

Kitűnő tisztelettel
NIESZNER FERENCZ,

hordó és gőztéglagyár tulajdonos. Sárospatak,

Rf
Rf
Rf
Rf
Rf
Rf
Rf
Rf
Rf
Rf
Rf
Rf
Rf

Rf
Rf
Rf
Rf

Rf

Rf
Rf
Rf
Rf
Rf
Rf

| Gróf Andrássy Tivadar szőlőtelepén g
á &
$ a legfinomabb gyógy szőlő |

(a legkitűnőbb fajok)

# nagyban és 5 kilós postakosarakban kapható. 8
^ Viszontelárusitó árkedvezményben részesül. ^

^ U. p. Sátoralja Ujhely. Szőllőske. ^
® Szőlőkezelöség. %
ir *

&

Szőllő gazdák, borkereskedők, hatóságok és 
tűzoltó - egy estietek figyelmébe.

DBUTSOH ADOLF
ai89o első s.-a-ujhelyi hordógyára ai'|§o

------ - Sátora.lja-TJjl^sly- ..... .................. i9
Van szerencsém b. tudomására hozni, hogy a s.-a.-újhelyi

HORDÓGYÁRAMBAN
mindenféle nagyságú hordókat készítek, a legkisebb ántalagtól 
a legnagyobb hordóig, valamint

szüretelő, taposó és fürdő-kádakat
minden megrendelendelendő nagyságban a legjutányosabb árban 

Különösen ajánlom a t. községek, gazdák és tüzoltó-egye 
sületeknek a nálam készített

VIZES HORDÓKAT (gömbölyű vagy ovál).
mely kitűnő gyártmányaim számtalan község és tűzoltó-egyesületnél használatban 
van és melyek még eddig minden más hasonló gyártmányok közül jóságuk és 
tartósságuk által kitűntek,

Fonto ! !! Hordó-gyáramban , mely már több év óta fennáll, csakis a leg 
jobb minőségű hegyi tölgyfa anyagot használok, de kívánatra elvállalok minden 
nemű fenyőfából készítendő munkákat is és képes vagyok bármily megrendelésnek 
a legrövidebb idő alatt eleget tenni.

Számos rendelést kérve maradok kiváló tisztelettel

DEUTSCH ADOLF,
hordó-gyáros.

S.-A.-t jhely, Rákócy-u. (saját házamban.)

Sátoralja-Ujhely, nyomatott a >Zemplén« gyorssajtóján.


